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 325الجلسة رقم محضر 

 ).م2020د̼سمبر  8(هـ 1442 اҡخٓرربيع  22 الثلاԶء: التاريخ
  .المس˖شار الس̑يد حميد ̠وسكوس، الخليفة الثالث لرئ̿س ا߽لس: الرئاسة
سع عشرة دق̀قة ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  :التوق̀ت ساعتان و˓

  .السابعة بعد الزوال
  . الشفهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ: ˡدول اҡٔعمال

---------------------------------------------------------------  

  :̠وسكوس، رئ̿س الجلسة المس˖شار الس̑يد حميد
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر المنتدب المحترم،
  ،الس̑يدات المس˖شارات المحترمات

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
ي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعط

  .وإ̊لاԷت
  .تفضل الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات و 
توصل مك˗ب ا߽لس ˊرǫٔي ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي 

المتعلق ب˖̲ظيم ࠐن العاملات والعاملين  45.18مشروع قانون رقم "حول 
  .، وا߳ي ǫٔ̊ده بناء ̊لى طلب من مجلس المس˖شار̽ن"Գجۡعيين

̊ليها، فقد توصلت  ǫٔما Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضاء ا߽لس وǫٔجوبة الحكومة
  :إلى Եريخه بما يلي 2020الرئاسة في الفترة الممتدة من فاتح د̼سمبر 

  سؤԳ؛ 37: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -

  ǫٔس̑ئߧ؛ 9: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

  .جواԴ 12: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

الجلسة Դلسؤالين الموݨين ̥لس̑يد وز̽ر  و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه
التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، وا̥ߴان 

دة الموضوع   .تجمعهما و˨
اس̑تمرار "والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊ه 

  ".إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية
لتجمع الوطني لҢٔحرار الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق ا

  .لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
في ظل دنو ا߱خول المدرسي من شهره الثاني، مازال يعاني اҡلآف من 

ن ظروف ˡد صعبة، ˉسˌب اس̑تمرار الطلبة من مختلف ربوع المملكة م
إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية ǫٔمام التدابير الوقائية والإجراءات Գ˨ترازية لمحاصرة 

  ."19- ̠وف̀د"تفشي فيروس ̠وروԷ المس̑تˤد 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ما هي التدابير المس̑تعˤߧ التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل اعۡد 
ҡٔح̀اء الجامعية ̥لمس̑تف̀د̽ن منها في ا السلامة ومراقˍين لف˗حإجراءات 

  ǫٔقرب اˡٓҡال؟ 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لˌسط السؤال

  .ن تفضلمولاي عبد الرحما

  :ر̼سين ا߱المس˖شار الس̑يد عبد الرحما
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
   .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ǫٔخواتي المس˖شارات إخواني المس˖شار̽ن، 
  الس̑يد الوز̽ر، 
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نجمت عن إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية في إطار ˨اߦ الطوارئ الصحية ̊دة 
  .تداعيات سلبية ̊لى التحصيل الجامعي

 ̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير
  . المت˯ذة لتدبير هذه الوضعية Գس̑ت˝̲ائية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

Դاˡٕنٓ لاҡلس̑يد الوز̽ر  تنمر اԴ لمناس̑بة ̯رحبԴالس̑يد الوز̽ر، و
المنتدب المكلف Դلتعليم العالي، وا߳ي يحضر ҡٔول مرة في ˡلسة اҡٔس̑ئߧ 

لى بطبيعة الحال الاˡٕابة ̊لى الشفهية، هذه الجلسة ا߱س̑تورية، وسوف يتو
  .اҡٔس̑ئߧ الموݨة في قطاع التربية الوطنية

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر المنتدب

الس̑يد إدر̼س اعو̼شة، الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية 
والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي 

  :والبحث العلمي
  .د الرئ̿سشكرا الس̑ي

  السادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔ˭بركم ǫٔن هذه الوزارة، بت̱س̑يق مع المك˗ب الوطني 
لҢٔعمال Գجۡعية الجامعية والثقاف̀ة، اتخذت كافة الإجراءات والتدابير 
لف˗ح المطاعم واҡٔح̀اء الجامعية واس̑تقˍال قاطنيها، من طلبة وطالبات في 

  :ذߵ Դعۡدǫٔحسن الظروف، و 
  ǫٔولا، م̲صة إلكترونية لانتقاء المس̑تف̀د̽ن من السكن؛ -
  Զنيا، تعميم البطاقة الإلكترونية للاس̑تفادة من الإطعام؛ -
Զلثا، الزԹدة في الطاقة Գس˖̀عابية للإيواء ҡٔԴح̀اء الجامعية، من  -

˭لال ف˗ح ح̀ين ˡامعيين ˡديد̽ن ˊكل من ǫٔكاد̽ر وتطوان، وتوسعة الحي 
ǫٔح̀اء ˡامعية Դلناضور  4امعي Դلرش̑يدية، ثم اس̑تكمال ǫٔشغال بناء الج

ǫٔح̀اء ˡامعية ˡديدة ˊكل من  4وԵزة والق̲يطرة والرԴط، وإطلاق بناء 
مع  2020اتفاق̀ة س̑نة  14الحس̑يمة، المحمدية، فاس، سطات، ثم توق̀ع 
  .الخواص، في إطار الشراكة لبناء إقامات ˡامعية

وهذه الظروف، فقد  "19-̠وف̀د"، ˉسˌب ˡائحة إلا ǫٔننا، وكما تعلمون
اء ف˗ح اҡٔح̀اء والمطاعم الجامعية بت̱س̑يق مع السلطات العموم̀ة  lتم إر
والصحية ا߿تصة إلى ˨ين تحسن الحاߦ الوԴئية ببلادԷ، ˭اصة وǫٔن ˡل 

  .المؤسسات الجامعية اعتمدت التعليم عن بعد
الجامعية مؤق˗ا، وǫٔ̎لب وقد ǫٔملت الظروف Գس̑ت˝̲ائية إ̎لاق اҡٔح̀اء 

ا߱ول اعتمدت هذا الفصل اҡٔول التعليم عن بعد Դس̑ت˝̲اء اҡٔشغال 
التطبيق̀ة، ف˗كون حضورԹ ومحدودة، ߳ߵ فغالب اҡٔح̀اء الجامعية في هذه 

  .ا߱ول مغلقة، مع بعض Գس̑ت˝̲اءات الخاصة، كاҡٔح̀اء الجامعية ا߱ولية

ن المحترمون، فإن وضعية وكما تعلمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارو
طلاب في الغرفة،  ˡ4ل الغرف ҡٔԴح̀اء الجامعية في بلادԷ تˆؤي ǫٔكثر من 

ǫٔح̀اԷ ˨ين اس̑تقˍال الطلبة القاطنين ҡٔصدقائهم، فف˗ح اҡٔح̀اء  6إن لم ˔كن 
الجامعية اليوم، طبقا ̥لبرتو̠ول ا߳ي ǫٔ̊دته وزارة الص˪ة، يحدد ̊دد الطلبة 

 غرفة، وهذا ̼شكل صعوبة ̠بيرة في المعايير القاطنين في طالبين في كل
المعتمدة لانتقاء الطلبة المس̑تف̀د̽ن، ǫٔيهم س̑ن̱˗قي وǫٔيهم لن ن̱˗قي؟ فلهذا 

  .مازلنا ن̱˗ظر وق˗ا ǫٔفضل ǫٔو ظروفا ǫٔفضل لف˗ح اҡٔح̀اء الجامعية
ǫٔما فۤ يتعلق Դلإطعام، فالمك˗ب الوطني لҢٔعمال الجامعية Գجۡعية 

̊لى إيجاد ˨لول م̲اس̑بة لتوفير وجˍات محموߦ، ˭اصة والثقاف̀ة، يعمل 
Դل̱س̑بة ̥لطلبة ا߳̽ن ̽كونون ملزمين Դلحضور إلى المؤسسات الجامعية 

  .لت˖ˍع اҡٔشغال التطبيق̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
  .Ңٔحرارالتجمع الوطني ل

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نحن مق˗نعون بجواˊكم، واҡ̠ٔيد ǫٔن ˨اߦ الطوارئ الصحية التي فرضتها 
  . بلادԷ اس̑تدعت الق̀ام بهذا الإجراء المرتبط Դٕ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية

الطلبة والطالبات من نتفهم الوضع، لكن تبقى اليوم شريحة واسعة من 
كافة التخصصات تعاني، خصوصا ت߶ التي تقطن في المغرب العميق 
والجبال، تف˗قر إلى الب̱̀ات اҡٔساس̑ية ولا تتوفر ̊لى الصب̿ب الكافي لت˖ˍع 

  .ا߱روس عن بعد، تجعلها ̎ائبة ولا توا̠ب الموسم ا߱راسي الجامعي
ل مع هذه ߳ߵ فرض ̊لينا هذا الوضع طرح هذا السؤال ̥لتفا̊

الشريحة، في ǫٔفق إعطائنا ǫٔج̲دة تقد̽رية لف˗ح هذه اҡٔح̀اء ǫٔو حصر ف˗حها 
̊لى طلبة بعض اҡٔقاليم والجهات دون سواها، خصوصا ت߶ التي تف˗قر إلى 
تغطية ش̑بكة Գنترن̿ت وتع̿ش ̊لى ̮س̑بة فقر ǫٔو العمل بمبدǫٔ التناوب، 

  .حتى ي˖س̑نى لها م˗ابعة دراس̑تها في ظروف ǫٔفضل وǫ̮ٔسب
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

بناء اҡٔح̀اء الجامعية، بذلت الوزارة مجهودات جˍارة لتوس̑يع هذه 

الش̑بكة وتحسين جودة السكن والتغذية، كما ˓ش̑تغلون كذߵ ̊لى تحق̀ق 
قرب الخدمة الجامعية من مختلف الجهات، وبناء ملحقات في العديد من 

لبة والطالبات، خصوصا اҡٔقاليم، وԴلتالي تقريب هذا المرفق إلى عموم الط 

  .في المناطق النائية
وهنا ن˖ساءل عن مˆلٓ مشروع بناء نواة ˡامعية Դٕقليم تنغير، ̊لما ǫ̯ٔكم 
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  كليم؟اهك˗ار من الجما̊ة السلالية و  ǫٔ30˭ذتم 
ǫٔما بخصوص تعميم المنح، بذلتم مجهودات مقدرة، لكن مازال هناك 

 التي لم ˓س̑تفد الخصاص، بل وهناك بعض الحيف ا߳ي طال بعض اҡٔقاليم
من التعميم، ̊لما ǫٔنها تعرف ǫٔ̊لى ̮س̑بة هشاشة ̊لى غرار بعض ǫٔقاليم ݨة 

طالب بدون م̲˪ة Դٕقليم تطوان  600الحس̑يمة، ǫٔكثر من  - تطوان - طنˤة
ة Եف̀لالت، إقليمي الرش̑يدية وم̀دلت  -لو˨ده، وكذߵ ݨة در̊

  .وورزازات، إلى اҡنٓ لم تعمم ̊لى غرار زا̠ورة وتنغير
اصة ̥لطلبة ҡٔنه  إذن، الس̑يد الوز̽ر، نطلب م̲كم إعطاء العناية، و˭

ما المس̑تقˍل دԹل البلاد دԹلنا، وتعطيو العناية ǫٔكثر ̥لناس دԹل ݨة و ه
ة  Եف̀لالت، ҡٔن حتى اҡٔنترن̿ت وعن قرب وكذا والناس ساكنين في  - در̊

فقراء الجبال وحتى اҡٔح̀اء يعني الجامعية راه خص تعمم ̊لى الطلبة، ҡٔن ال
  .. Դش يقراو، يعني كا̽ن وا˨د

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .دائما في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق الحركي
  .نتفضل مولاي عبد الرحما

  :ن ا߱ر̼سيالس̑يد عبد الرحماالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ˡه ا̥لي مشى ف̀ه الس̑يد المس˖شار مشكور واح̲ا بدوري في نفس التو

ǫٔبناء الجنوب الشرقي، اح̲ا الناس المتضرر̽ن ǫٔكثر دائما كما كنقولو في هاذ 
التداعيات، وا̥لي بي̱ت في الحق̀قة وا˨د الإشكال ̠بير ˡدا Դلخصوص 
مو̊ة دԹل  القضية دԹل الطلبة دԹلنا ا̥لي ̠ي̱˗قلو ҡٔكاد̽ر ومرا̡ش و߽

يا، وԴلتالي كان ̠يتفرض ̊لى هاذ الوليدات دԹلنا Թ إما ̽كريو، المعاهد العل 
و دԹولنا هاذوكانت الصعوبة ǫٔو القراءة عن بعد، في ˨ين ǫٔن هاذ اҡٔبناء 

كلهم تقريبا ̠ي̱تميو إلى ا߽ال القروي وإلى الجبال، وԴلتالي كنلقاو الصعوبة 
  .في القضية دԹل اҡٔنترن̿ت

ǫٔنه ˔كون وا˨د  وفريق حركي كنطلبتنطلبو من الس̑يد الوز̽ر وك
الشراكة حق̀ق̀ة ب̲̿كم وبين اتصالات المغرب، ̊لى ǫٔنه ̽كونو ǫٔثمنة تفضيلية 

  .لهاذ الناس هاذو
Զنيا، تنطلبو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه مادام ǫٔن المطاعم ما كانوشاي تف˗حو 
في هذه الوق̀تة، كان وا˨د الرصيد مالي ا̥لي تجمع في هذه المسˆߦٔ، لم لا، 

 des(لس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هاذ الرصيد المالي يمشي لهاذ الوليدات ويتدارو لهم ا
tablettes ( ،نترن̿ت لهذه المناطق هاذوҡٔل اԹوكذߵ تعاونو به الصب̿ب د

كنهضرو ̊لى المناطق الجبلية كلها في المغرب، وԴلتالي إذا ما كا̮شاي وا˨د 
Թنه الشراكة حق̀ق̀ة بحال إلى كتحكمو ̊لى الوليدات دǫٔ ل هذه المناطق

يصعب ǫٔنهم ي˖ˍعو، وԴلتالي ̎ادي ̽كونو هاذ الوليدات حكمتو ̊ليهم مرة 
Դش يتابعو المسˆߦٔ ا̥لي هي  ظالوليدات ما عندهمش الح هاذǫٔخرى ǫٔن 

  .حق دس̑توري دԹلهم بحالهم بحال الطلبة كلهم ا̥لي في المغرب
ن Զلث ˨اˡة، الس̑يد الوز̽ر، كفريق حركي كنطلبو م̲ك إذا كا

اҡٔح̀اء الجامعية مع  هاذإمكانية ǫ̯ٔكم تف˗حو يد̽كم ̥لخواص فۤ يخص 
الجهات، Դش يمكن لنا نلقاو ˨لول Էجعة، خصوصا ǫ̯ٔكم ما كتد̽روش 

)les branches ( لكلهم في مجمو̊ةԹل النُوى دԹالجامعات د.  
يتو وا˨د الخطوة ̠بيرة Դل̱س̑بة لميدلت، كما قال ذ˭اك̱شكركم ǫ̯ٔكم 

س˖شار المسˆߦٔ دԹل تنغير كن˖س̑ناوها ون̱˗ظروها بفارغ الصبر، الس̑يد الم 

˭Ե ،̯كم، الس̑يد الوز̽رǫٔو فيها قرار وقرار ا̥لي ̽كون قريبذ.  
˭Ե ̯كمǫٔ ل الحي الجامعي ذكن̱˗ظرو كذߵԹبه د Էو القرار ا̥لي وا̊دتو

نف˗حو ǫٔكثر ̊لى ن دԹل ورزازات، وكذߵ كنطلبو من الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه 
الشي ا̥لي  هاذلي هي معزوߦ، ҡٔنه إذا ما انف˗حناش، فˍالتالي المناطق ا̥

كتهضرو ̊ليه دԹل الطلبة ا̥لي ̠يمش̑يو ̥لˤامعات واҡٔح̀اء الجامعية كا̽ن 
اكتظاظ راه ̠يجي من هذه المناطق، إلى ˨لينا هذه الإشكالية في هذه 

ل ما دԹو المناطق ̎ادي نخففو ̊لى هذه اҡٔح̀اء ا̥لي كتهضرو ̊ليهم ا̥لي ه
وك الوليدات هاذǫٔكاد̽ر ومرا̡ش والرԴط، وԴلتالي ̎ادي يوليو حتى 

̠يقراو ˨دا واليدهم، وكنطلبو من الس̑يد الوز̽ر ǫ̯ٔكم ˓شوفو ˊكل صرا˨ة 
  .وتدرسو هذه المناطق هذه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .اتالكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  .تفضل

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا المس˖شاران المحترمان

دԹل المبادئ هنا كن˯دمو ̊ليها، وذߵ حسب الإمكاԷت  2تيظهر لي 
  :المتوفرة

النقطة اҡٔولى هي تقريب الجامعة من سكن ǫٔو إقامة الطلاب، فاح̲ا 
̎اديين في هاذ الس̑ياسة، والمبدǫٔ العام Դش مش̑تغلين هو ǫٔنه ˔كون نواة 
كون ˡامعة في كل ݨة، واح̲ا ̎اديين، هذا هو  ˡامعية في كل إقليم، و̝

دارس ا߿طط ا̥لي ̎اديين ف̀ه، وراه ت˖شوفو كا̽ن كثير من الكليات ǫٔو الم
ا̥لي تتف˗ح في ǫٔما̠ن بعيدة عن مقر الجامعة، وذߵ لتقريب المؤسسة وǫٔما̠ن 

  .ا߱راسة من الطالب
والرش̑يدية وم̀دلت، راه كلها  ،وورزازات ،تنغير :تااҡٔما̠ن ا̥لي تذ̠ر 
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دا˭ߧ في التصميم وراه اح̲ا ˭دامين ̊ليهم، إن شاء الله، في وقت قريب 
߽هودات دԹلنا، وغنطلبو ا߱عم دԹلكم، في المس̑تقل نقول لكم المˆلٓ دԹل ا

ҡٔن حتى ملي ت̱ˍغيو ند̽رو نواة ˡامعية، إلى الجهات المسؤوߦ والإخوان 
واҡٔخوات المنتخبين وفرو اҡٔرض ووفرو المسا̊دة وال˖سهيلات، سواء 
ا߱وߦ ǫٔو الخواص، يمكن لهم ̼س˖ثمرو ҡٔن وا˨د الجزء تحملته السلطات 

  .ه هي النقطة اҡٔولى هي التقريبوالمنتخبين المحليين، هذ
النقطة الثانية هو الطلبة ا̥لي بعاد ̠يف يمكن لهم يتواصلو Դلجامعات 

في نقاش مع الوكاߦ .. دԹلهم عن طريق اҡٔنترن̿ت والصب̿ب؟ اح̲ا بصدد
l’ANRT(الوطنية لتق̲ين المواصلات 

1
وفي نقاش معهم ومع الشركات ) 

 "إنوي"و "ت المغرباتصالا"، وهي )TELECOM(الكبرى دԹل 
، معهم بثلاثة Դش نوصلو لوا˨د المقاربة، ت̱شوفو شكون منهم "ǫٔورونج"و

˭Է ش يمكن نوفرو ذا̥لي ̎اديԴ ،فضل عرضǫٔ في  "الويفي"و ا̥لي يعطينا
جميع الجامعات وجميع كل نواة ˡامعية إلا و̽كون فيها، بل اҡٔكثر من هذا 

يتصل Դلجامعة وԴلمك˗بة  بغينا الطالب حتى من مكان سك̲اه يمكن لو

  .وҡٔԴس̑تاذ وي˖ˍع ا߱رس دԹلو
اح̲ا بصدد دراسة هذا، وهاذي كلفة ا̥لي من وا˨د الصندوق ˭اص، 

وم̲و، إن شاء الله، ) TELECOM(ما تيدفعوه الشركات دԹل و ا̥لي ه
ا̥لي ̎ادي  2، فهاذو )1/3( ، والوزارة غتمول الثلث)2/3( غنمولو الثلثين

دԹل هاذ المشاكل ا̥لي ذ̠رتوها، و̎ادي نعولو ̊لى يحلو وا˨د العدد 
  .المسا̊دة دԹلكم Դش نمش̑يو جميع إلى اҡٔمام

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".لتحسين العرض الجامعي والبحث العلمي Դلمغرب

سادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار الكلمة ҡٔ˨د ال 
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  إخواني المس˖شارون والمس˖شارات،

  الس̑يد الوز̽ر،
˓شرفون ˊكل اق˗دار ̊لى تنزيل مق˗ضيات القانون الإطار المرتبط 

رطة طريق لمس̑تقˍل التعليم ˉشق̀ه، ح̀ث اوالتكو̽ن، وا߳ي رسم ˭ Դلتربية
ش̑تغلون ǫٔساسا ̊لى  تبذلون ݨودا جˍارة لتطو̽ر م̲ظوم˗نا التربوية، و˓

                                                 
1 Agence NationaledeRéglementation des Télécommunications 

ߧ  تحسين العرض الجامعي والبحث العلمي، ا߳ي ǫٔصبح ضرورԹ ̥لمر˨

المقˍߧ، خصوصا بعد ˡائحة ̠وروԷ والت˪دԹت التي طرحتها، ومن ضمنها 
  .ة ا߱ولية ̊لى جودة التكو̽ن والبحث العلميالتنافس̑ي

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي الإجراءات والتدابير التي ˓ش̑تغلون ̊ليها لتحسين العرض 

  الجامعي والبحث العلمي ببلادԷ وجعࠁ في مس̑توى تطلعاته؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ة ̊لى السؤالالكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، للاˡٕاب

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
الوزارة مش̑تغߧ كثير ̊لى النقطة دԹل توس̑يع وتنويع العرض الجامعي 

  .ا̦نهوض Դلبحث العلميوكذߵ للاس̑تمرار في 
 مؤسسة 40ففۤ يخص تنويع العرض في اҡٔربع س̑نوات اҡٔ˭يرة، تم بناء 

 78، واعۡد 2020- 2019مؤسسة في الموسم الجامعي  ˡ14امعية، وف˗ح 
مس߶  2830مس߶ ˡديد بيداغوݭ في نفس الس̑نة، مما يعطينا اليوم 

الطالب Դلس̑نة ˡامعي ا̥لي كا̽ن دԹل التخصصات ا̥لي يمكن يختارها 
كما ǫٔن ا̥لجنة الوطنية لت̱س̑يق التعليم العالي صادقت ̊لى . 2020-2021

  .2023و 2021مؤسسة ˡامعية ˡديدة بين س̱تي  21إ˨داث 
فˍخصوص البحث العلمي، الوزارة قامت بوا˨د العدد دԹل التدابير 

 هاذفي الرام̀ة إلى دعم تطو̽ر البحث العلمي والرفع من مردوديته، اليوم 
مليون درهم ̦تمويل ̊دد ̠بير من  400الس̑نة كا̽ن تخصيص ما يقارب 

 214مشاريع البحث العلمي، في إطار طلبات العروض، وتمويل ǫٔكثر من 
مشروع ̥لبحث من  45مليون درهم، تم انتقاء  187مشروع بميزانية تفوق 

في مجال ا߳كاء Գصطناعي وتطبيقاته بتعاون مع وزارة الصنا̊ة  ǫٔ251صل 
في ا߽الات ذات الصߧ  401مشروع من ǫٔصل  140تˤارة، وانتقاء وال 
لحد اҡنٓ قايمين بها السادة اҡٔساتذة، ثم مواصߧ الوزارة . "19- ̠وف̀د"ـب

 والجامعات ˊتمويل مشاريع بحث في إطار ˊرԷمج ˔كو̽ن النباԵت العطرية
مشروع بحث ˉشراكة مع الوكاߦ  28 لا߳ي تم تموي، ԵوԷت، والطبية

  .لوطنية ̥لنباԵت العطريةا
كذߵ إطلاق طلب عروض دعم مشاريع البحث العلمي في مجال 
العلوم الإ̮سانية وԳجۡعية، في إطار ˊرԷمج اˊن ˭߲ون، خصص ࠀ 

وزارة (مليون ومواصߧ تمويل مشاريع بحث من طرف الشركاء  30̎لاف 
  ). إلى ǫخٓره "مؤسسة العمران"التجهيز والنقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك، 

وǫٔ˭يرا إطلاق طلب عروض ̦تمويل مشاريع البحث اҡنٓ في نقل 
وزارة الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر "التك̲ولوج̀ا، ˉشراكة مع 
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المك˗ب المغربي "و "المركز الوطني ̥لبحث العلمي والتقني"، "والرقمي
 "مؤسسة المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط"، و"̥لملك̀ة الصناعية والتˤارية

مليون  60، بميزانية قدرها "السادس م˗عددة Գخ˗صاصات ˡامعة محمد"و

درهم، فا̦تمويل عن طريق الشراكة موجود ̥لنهوض Դلبحث العلمي، ويمكن 
ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ ̎ير الس̑نة الماضية كنا في إفريق̀ا نحتل الرتبة السادسة في 

  ..نحتل المرتبة الرابعة  2020في س̑نة  إنتاج البحث العلمي، اليوم

  :س الجلسةالس̑يد رئ̿
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة لكم، الس̑يد رئ̿س الفريق، في إطار التعق̀ب

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̮شكركم ̊لى جواˊكم القيم، وا߳ي وضعتم من ˭لاࠀ ˭ارطة طريق 
ߧ التي ǫٔفرزتها تحسين العرض الجامعي وجعࠁ في مس̑توى تحدԹت المر˨

ˡائحة ̠وروԷ من ݨة، ومن ݨة ǫٔخرى الت˪دԹت التنافس̑ية حول جودة 
فإذا كنا قد انتصرԷ في معركة القانون الإطار، والتي لا ˔كفي . التكو̽ن

لو˨دها، بل مطالبون اليوم ب˖سريع وتيرة التنزيل، خصوصا لباقي ال˖شريعات 
  .القانونية والنصوص التنظيمية المصاحˍة ࠀ

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
مسؤوليتكم ̠بيرة في تحسين ǫٔوضاع التعليم بصفة ̊امة، ونحن في فريق 

التجمع الوطني لҢٔحرار مق˗نعون ǫ̯ٔكم، إلى ˡانب الس̑يد الوز̽ر، ˓شكلون 
اليوم فريقا مو˨دا وم̱سجما، لكم نفس الرؤى والق̲ا̊ات لتطو̽ر م̲ظوم˗نا 

الجاثمة ̊ليها، ˓س̑تعˤلون  التعليمية، واعون Դلاخ˗لالات والصعوԴت
  . الإصلاح

فˍقدر إيماننا بصعوبة تدبير هذا الملف، ا߳ي يبقى ǫٔ˨د الملفات الشاˁكة 
التي ت̱˗ظر إصلا˨ا عميقا ومس̑تعˤلا، بقدر ما نؤمن ǫ̯ٔكم قادرون اليوم ̊لى 
زرع روح ˡديدة، خصوصا في قطاع التعليم العالي والبحث العلمي 

Թدائه ليوا̠ب الت˪دǫٔ ب الجودة وا̦تمكين المعرفي وتحسينԴ ت التنافس̑ية من
والملاءمة مع سوق الشغل، ̥لقضاء ̊لى بطاߦ الخريجين وفق نموذج 

  .ǫٔنجلوسكسوني ǫٔكثر ˡاذبية وǫٔكثر نجا̊ة
  الس̑يد الوز̽ر،

كوينكم البيداغوݭ وتˆٔطيركم الجامعي ̊لى رǫٔس ǫٔكبر  تجربتكم الطويߧ و̝
ҡٔخو̽ن، س˖سا̊دكم ˊكل تˆ̠ٔيد ̊لى الجامعات ا߱ولية، ومن ضمنها ˡامعة ا

تحسين العرض الجامعي مس̑تقˍلا وملاءمة Գستراتيجية الوطنية ̥لتكو̽ن 
  .والبحث العلمي

وԴلمناس̑بة، ̮شكر الس̑يد وز̽ر Գق˗صاد والمالية ̊لى قˍول تعديلنا 

߱عم البحث العلمي وǫٔساتذة التعليم العالي ̊لى إنجازاتهم وǫٔبحا؝م، وهي 
يها م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ف˗ح ورش إصلاح النظام م̲اس̑بة نطلب ف

اҡٔساسي الخاص بˆٔساتذة التعليم العالي، لكي تحفزونهم ̊لى إنجاح هذا 
الورش، Դعتبارهم ǫٔ˨د ا߱̊امات اҡٔساس̑ية في الإصلاح لتنزيل فلسفة 

  .وروح القانون الإطار في هذا الباب
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".الهيكلة Դلجامعات والمؤسسات الجامعية"السؤال الموالي موضو̊ه 
نفدرالية ا߱يمقراطية و الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الك

  .̥لشغل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

ة Դلجامعات والمؤسسات الجامعية ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الهيكل
  المتعلق Դلتعليم العالي؟ 01.00ومˆلٓ المنظام المنصوص ̊ليه Դلقانون 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ني والتعليم الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المه
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔ˭بركم ǫٔنه تحق̀قا لنˤا̊ة ǫٔكبر في تدبير الجامعات والرفع من مرونة 
وسلاسة ǫٔدائها الإداري والمالي وتقوية الجوانب المرتبطة Դلشفاف̀ة وحكامة 

المسؤولية Դلمحاس̑بة، ǫٔ̊دت هذه الوزارة، بت̱س̑يق مع تدبيرها وبˆلٓيات ربط 
وزارة Գق˗صاد والمالية وإصلاح الإدارة، م̲ظاما إدارԹ ̥لˤامعات 
ات التي تقدمت بها الجامعات،  والمؤسسات الجامعية، انطلاقا من المقتر˨

  .2020وقد تمت موافاة الجامعات بهذا المقرر المشترك في مارس 
 ٔǫ هم وظائف التدبير البيداغوݭ والإداري والمالي ويتضمن هذا المنظام

  :̥لˤامعات، و̽ر̝كز ̊لى خمسة ǫٔقطاب
قطب الشؤون اҡٔكاديمية والشؤون الطلابية، ̼سيره Էئب رئ̿س  - 1

  الجامعة؛
 قطب البحث العلمي والتعاون والشراكة، Էئب رئ̿س الجامعة؛ - 2
  العام؛قطب الشؤون الإدارية والشؤون العامة، ̼سيره الكاتب  - 3
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  قطب الرقمنة، ̼سره مد̽ر قطب؛ - 4
  .قطب ا߱راسات في ا߱كتوراه، ̼سره مد̽ر قطب - 5

إضافة إلى الوظائف التقليدية ̥لˤامعات، والتي تتولاها اҡٔقطاب 
  :الثلاثة اҡٔولى، ̽ر̝كز هذا المنظام ̊لى هيكلين إداريين اثنين

يم العالي، من اҡٔول، يتكلف بتنزيل إستراتيجية إدماج الرقمنة في التعل
تطو̽ر النظام المعلوماتي ̥لˤامعة ودعم الخدمات الإلكترونية بها لفائدة الطلبة 

 الرقمية وإدماݨا في التدر̼س والتˆٔطير؛ اواҡٔساتذة وتطو̽ر التك̲ولوج̀
Զنيا، قطب ا߱راسات في ا߱كتوراه، تناط به ࠐمة تدبير ا߱راسات 

  .العليا، ˭اصة ا߱كتوراه
بق، فالمنظام الإداري ̥لˤامعات ̽ر̝كز Դل̱س̑بة لرئاسة واس˖̲ادا لما س̑ 

  .مصل˪ة ǫٔ19قسام و  ǫٔ8قطاب،  5مس̑توԹت،  3الجامعة ̊لى 
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات الجامعية من كليات ومدارس ومعاهد، ف̀تكون 
م̲ظاࠐا من عميد ǫٔو مد̽ر ونواب العميد والمد̽ر̽ن والمسا̊د̽ن، ثم رؤساء 

مصالح ̥لمؤسسات التي  5لمؤسسات الجامعية ومصالح Դل̱س̑بة ̥ ǫٔ8قسام، 
ومصلحتين اثن˖ين ̥لمؤسسات الجامعية التي  9000يقل ̊دد طلابها عن 

  .900تحتضن ǫٔقل من 
ف˗ˤدر الإشارة ǫٔن مد̽رية الموارد الˌشرية Դلوزارة تعمل اليوم ̊لى 
موا̠بة الجامعات لتنزيل هذا المنظام، وقد اح˗ضن مقر الوزارة مساء ǫٔمس 

  .في الموضوعورشة 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب
  .تفضل السي ˨̿سان

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات ا̥لي اعطيتوها
  الس̑يد الوز̽ر،

س̑نة، ǫٔنه  20حوالي  01.00لى اعۡد القانون انتم تتعرفو بلي اҡنٓ مر ̊
لحد السا̊ة الهيكلة مازال ما تدار˓ش في الجامعات، انتم ̠وزارة عملتو ̊لى 
تهييء هذا ا̦نموذج دԹل المنظام واتفق˗و مع وزارة المالية، ولكن بدون 
الرجوع ̥لمعنيين ҡٔԴمر، وبدون اس˖شارة النقاԴت، وهاذ الشي سجلناه، 

في ا̥لقاء ا̥لي درԷ معكم بحضور الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية، في وقلناه لكم 
  .ا̥لقاء ا̥لي كنا عملنا

اҡنٓ المؤسسات الجامعية، هاذ المنظام مازال ما تيطبقش، وا̥لي سجلنا 
الموقف دԹلنا ̊لى ǫٔنه كان من ߱ن وا˨د الهيئة ا̥لي ما كايناش من الهياكل 

 . لاحظات دԹلنا ̊ليه وقلناه لكمدԹل الجامعة، ومع ذߵ اح̲ا سجلنا الم
كامل اҡٔسف، اليوم لحد السا̊ة مازال ما كاي̱ش، وهذا الغياب  عم

ˡاء  07.00، 01.00دԹل الهيكلة اҡكأديميات ˡات حتى من بعد القانون 
من بعد، واҡٔكاديميات تهيكلت ولكن الجامعة ا̥لي هي البلاصة دԹل النخبة 

يعطي نتائج  هاذمازال ما فيهاش الهيكلة، و  الشي غريب في الحق̀قة، و̠
  .ل̿ست في صالح التعليم العالي

دԹل اҡٔساتذة مكلفين بمهام إدارية،  10اليوم ̠يمكن نلقاو ˡامعة فيها 
ات يقريو فيها، كاينين عندԷ بعض رؤساء  lساتذة مكانهم الجامعة والمدرҡٔا

̿س مصل˪ة فقط ҡٔنه وا˨د الس̑يد رئ  -سامحهم الله  - المؤسسات الجامعية 
وا˭ا هو ما كايناش هيكلة فك̀جي ҡٔنه ما ̠يد̽رش لو ذاك الشي بغا 
ة ǫٔنه الس̑يد نجح في  lدٓاب في مرا̡ش، ߱رҡل كلية اԹ̠يحيدو، م˞ال د

Գنت˯اԴت دԹل مجلس المؤسسة، واҡنٓ يعمل ̊لى تنق̀ࠁ Դش ما ̽كو̮ش 
 .ممثل دԹل الموظفين

ا̊ة مازال ما كاي̱ش، هناك ǫٔيضا النظام اҡٔساسي لحد الس ،ǫٔيضا
والموظفين دԹل التعليم العالي مازال ̠ي˖س̑ناو، كا̽ن نقص ࠐول في اҡٔطر 
دԹل ا߿تبرات وǫٔيضا في كل المؤسسات الجامعية، وانتوما قلتوها في ا̥لقاء 
ا̥لي كان عندԷ معكم في قانون المالية قلتو بˆٔنه كا̽ن نقص ࠐول في اҡٔطر، 

الإدارية، وهذا المنظام هذا وا˨د المؤسسات سواء دا˭ل ا߿تبرات ǫٔو في 
  .. الجامعية رافضينو، ҡٔنه ما يمك̱ش مؤسسة ˡامعية ˓سير بمصلحتين

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت المتبقى
  .تفضل

ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ǫٔشكركم ̊لى الملاحظات التي سجلتها، وس̑نعود إ̦يها، القرارات ا̥لي 
كنت˯ذو كن˯ذها Դس˖شارة، يمكن كا̽ن نقص ربما ما اس˖شرԷش الكل، 

ولكن راه اح̲ا بصدد تنزيل وتوسѝ̀ع Գس˖شارة، النقص دԹل اҡٔطر 
  .ةالإدارية كاين

فۤ يخص المهام دԹل الإدارة لҢٔساتذة الباح˞ين ˭اصة تجوز عندما 
˔كون المهام لها صߧ وثيقة Դلجانب اҡٔكاديمي، ل̿ست إدارية محضة، كنواب 

  .الرؤساء

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة الموضوع، ߳ا سوف  السؤԳن الخامس والسادس، تجمعهما و˨
ǫٔعرضهما دفعة وا˨دة، والبداية مع سؤال فريق العداߦ والتنمية، وموضو̊ه 

  ".اخ˗لال العداߦ في توزيع م̲ح التعليم العالي"
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  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار تفضل

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لوزراء، السادة ا
  اҡٔخوات والإخوان المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر،
في بداية كل س̑نة ˡامعية وكالعادة، يتفاˡˆٔ العديد من الطلبة وԴٓǫئهم 
وǫٔوليائهم بحرمانهم من المن˪ة الجامعية، هذا الحرمان Էتج عن اخ˗لال في 

  .معايير تحديد الممنو˨ين
ة لتوزيع المنح؟ وهل من ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن المعايير المعتمد

  إجراءات لتصحيح هذه Գخ˗لالات؟ 
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".المنح الجامعية"السؤال الموالي موضو̊ه 
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار عن الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار لطرح السؤال

  :الملودي العابد العمرانيالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء، 
  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

  الس̑يد الوز̽ر،
Դل̱س̑بة ̥لمنح الجامعية كنعرفو هي عبارة عن وا˨د ا߱عم مالي كتمنحو 
ا߱وߦ ̥لطلبة الجامعيين، ˓سا̊دهم ̊لى تحمل اҡٔعباء المتعلقة بتكاليف 

لا فۤ  ،امعية، ا߱وߦ ما كنكروش ا߽هودات ا̥لي كتقوم بهاا߱راسة الج
يتعلق بتعميم هذه المن˪ة الجامعية ولا فۤ يتعلق بتطو̽رها من الناح̀ة الكمية 

والك̀ف̀ة، لكن، الس̑يد الوز̽ر، كنعرفو ̊لى ǫٔن الطلبة المغاربة ̠يواݨو 
 وا˨د الصعوԴت ووا˨د الت˪دԹت، ˭اصة ˭لال الس̑نوات الماضية،

 ،Դعباء و˔كاليف ا߱راسة الجامعية، فك̀ف ما تتعرفو دǫٔ مر بتزايدҡٔويتعلق ا
الس̑يد الوز̽ر، فˆٔي طالب مغربي فهو ملزم Դش يتوفر ̊لى هاتف ذكي، 
Դش يتوفر ̊لى ˨اسوب، Դش ̽كون عندو الربط مع ش̑بكة Գنترن̿ت، 

لا ما وهذه كلها ˔كاليف إضاف̀ة، ˔كاليف تتطلب وا˨د المبلغ مالي، هنا ب
  ..نجبدو المصاريف اҡٔساس̑ية ا̥لي هي السكن، ا̥لي هي 

  الس̑يد الوز̽ر،
˭لال مساره في الجامعة تيكون ملزم Դش ي˖̲قل كلما كانت  منالطالب 

، ..وا˨د المناظرة في الموضوع ا̥لي ̠يبحث ف̀ه، ولا كانت وا˨د الندوة ولا
لمب̿ت، وهناԹ ما تيكو̮ش عندԷ ̎ير التنقل ̠يتحمل مصاريف دԹل ا

وԴلتالي لابد، الس̑يد الوز̽ر، من مرا̊اة كل هذه اҡٔمور، فالطالب المغربي 
ل̿ست ࠀ ام˗يازات في النقل، الطالب المغربي لا يتوفر ̊لى ˓سهيلات 

لولوج ˭دمات اҡٔنترن̿ت، لولوج ˭دمات المك˗بة، كنعرفو دԴ، الس̑يد 
ولاو ̠يتحملوها الوز̽ر، في التعليم عن بعد هناك العديد من اҡٔعباء ا̥لي 

  .الطلبة
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، المن˪ة تتعرفو ما كاف̀اش Դش تلبي كل هذه 
المصاريف الجامعية ا̥لي ت̱˗كلمو، هذه المصاريف تتعلق في مجال التحصيل 

ǫٔما المصاريف اҡٔساس̑ية ما كناقشوهاش، كناقشو الطالب الباحث .. دԹل
س̑تافد م ن س̑نوات ا߱راسة الجامعية إذا بغيناه ̽كون طالب في المس̑توى و̼

الوسائل، فالوزارة ممكن هنا تعمل  هاذلابد ما خصنا ̮سا̊دوه ونوفرو ࠀ 
وا˨د ولا المؤسسات الجامعية وا˨د الطالب ̎ادي يمشي يحضر م˞لا لوا˨د 
الندوة ˔كون هنا وا˨د الاتفاق̀ات مع القطار ̊لى اҡٔقل في النقل، ˔كون 

، وԴلتالي %25ولا  %20لص وا˨د وا˨د الاتفاق̀ة م˞لا مع الف̲دق يخ
  .هناԹ ك̱سا̊دو الطالب

  ..فهذا، الس̑يد الوز̽ر، بغينا اليوم نعرفو هذه التدابير ا̥لي ˔كلمنا ̊ليها
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين 
  .امعيةԴلمنح الج

  .تفضل

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان المس˖شاران المحترمان،

 هذه الوزارة تعطي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لمنح في ح̀اة الطلبة، ҡٔننا واعون
بˆهمٔيتها في ح̀اة ̊دد ̠بير من الطلبة، فلهذا تم الرفع من الميزانية ا߿صصة 

مليون  600مليار و 1س̑نوات من  4 ،2021-2017̥لمنح ما بين س̑نوات 

مليون درهم، ومك̲ت هذه الميزانية من تخويل هذه  831مليار و 1إلى 
فع من م̲˪ة ˡديدة ˊرسم الس̑نة الجامعية الحالية، ثم الر  155.000الس̑نة 

اليوم، راغبين في  400.000إلى ǫٔكثر  329.000̊دد الطلبة الممنو˨ين من 
 86.000طالب ممنوح هذه الس̑نة، ǫٔي ˊزԹدة  415.000الوصول إلى 

، ثم مراجعة مرسوم 2021-2017م̲˪ة ˡديدة ˭لال الفترة الممتدة ما بين 
المنح من ˡǫٔل تخويل م̲˪ة الس߶ الثاني والثالث لطلبة كلية الطب 

 ،عاييرالموالصيدߦ وطب اҡٔس̑نان، وخصصت هذه الوزارة اˡٕابة ̊لى 
  : حصة لكل إقليم Դعۡد المعايير التالية

وتنغير ب̱س̑بة تغطية  ،كلميم ،فك̀ك ،اҡٔقاليم الجنوبية وǫٔقاليم جرادة -
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  ؛%100وصلت إلى 

اҡٔقاليم التي لا تتوفر ̊لى مؤسسة ̥لتعليم العالي ولا ̊لى ǫٔح̀اء ˡامعية  -
  ؛%90و %80تغطية وصلت ما بين ب̱س̑بة 

ب̱س̑بة  ،نواة ˡامعية ،اҡٔقاليم التي تتوفر ̊لى مؤسسات التعليم العالي -

 ؛%75تغطية وصلت إلى 

اҡٔقاليم التي تتوفر ̊لى مر̠بات ˡامعية و̊لى ǫٔح̀اء ˡامعية ب̱س̑بة و  -
  %.65تغطية وصلت إلى 

 ǫٔقاليم 5، %100إقليم بتغطية  15هذه المعايير مك̲ت من اس̑تفادة 
 ـب 22و %70 ـب 7، %75 ـب 16، %80إقليم بتغطية  17، %90بتغطية 

65.%  
، ǫٔن هذه ينن المحترم̽تجدر الإشارة، الس̑يدات والسادة المس˖شار 

الوزارة تعمل ˡاهدة من ˡǫٔل إيجاد موارد مالية إضاف̀ة ̥لرفع من ̊دد المنح 
من  8ة لفائدة الطلبة المس̑تحقين، وكما تعلمون، ǫٔنه وفقا لمق˗ضيات الماد

̊لى  "ممنوح"مرسوم الس̑يد رئ̿س الحكومة، فإن ࠐمة تخويل القرار صفة 
مس̑توى السلم اҡٔول الاˡٕازة تعد من اخ˗صاص ا̥لˤان الإقليمية التي ̽رǫٔسها 

السادة الولاة وعمال عمالات وǫٔقاليم المملكة، وǫٔن هذه ا̥لˤان تقوم بترت̿ب 
  .المترشحين بناء ̊لى معايير Գس̑تحقاق Գجۡعي

فهذه مجهودات ̠بيرة، ونعلم ǫٔن هناك مجال ̥لمزيد من ا߽هودات ومجال 
لتغطية المزيد من الحاˡة، ونعمل ˡاهد̽ن ̊لى تحق̀ق هذا، ونطلب م̲كم 

  .ا߱عم في البحث عن وسائل ǫٔخرى وعن دعم إضافي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .تنمية في إطار التعق̀بǫٔعطي الكلمة لفريق العداߦ وال 
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
شكرا الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ا߽هودات التي قامت بها الوزارة ̊لى 

  .الجواب دԹلكم
ت̱شكرو الوزارة ̊لى ا߽هودات ا̥لي قامت بها ومن ˭لالكم  ،كذߵ

Թدة في ̊دد الممنو˨ين، فعلا كما ذ̠رتم، والقيمة دԹل الحكومة ̊لى الز
المن˪ة، إلا ǫٔن طموح̲ا لم يصل بعد، ҡٔننا تنطمحو ǫٔن ˔كون المن˪ة معممة 
̊لى الجميع دون اس̑ت˝̲اء ودون مرا̊اة المعايير، ҡٔن هاذ المعايير التي تم 
اعۡدها وتحديد الحصيص لҢٔقاليم بناء ̊لى هاذ المعايير ا̥لي ̎ادي نذ̠رو، 

ك وا˨د ̊دم الإنصاف Գعتلالات وԳخ˗لالات ا̥لي فيها، بين بˆنٔ هنا
الناس ا̥لي خصهم المن˪ة، Դلعكس تتلقى وا˨د ا̥لي خص المن˪ة ما 

  .ها ̎يرهذ˭اهاش وتيذ˭اتي

نˆٔ˭ذ ̊لى سˌ̀ل المثال المعيار اҡٔساسي والمركزي هو اعۡد ا߱˭ل دԹل 
اҡٔب ǫٔو الولي، اعۡد دԹل ا߱˭ل هذا ف̀ه ˭لل، ح̀ث تنلقاو إلى شف̲ا 

˭ذ الرش̑يدية ̊لى سˌ̀ل المثال، والإخوان ا̥لي س̑بقوني بعض اҡٔقاليم، Էǫٔ نˆٔ 
درهم،  1100درهم، بل بعض اҡٔقاليم  3000المس˖شار̽ن ا̥لي س̑بقوني، 

درهم وت̿˗حرم  1500̡˪د ǫٔقصى، هذا غريب تلقى د˭ل دԹل ǫٔب عندو 
  .و߱و من المن˪ة

ة Եفلالت كنموذج،  -نعطيك م˞ال ˉس̑يط، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا دԴ در̊
، ج̲به الرش̑يدية ما ممنو˨اش، طالب %100ليم تنغير الممنوح عندي إق

في نفس المقعد في نفس المدرج وا˨د ممنوح ووا˨د ̎ير ممنوح، هذاك ا̥لي 
ممنوح يمكن تلقى Դه Եجر، تلقى Դه مقاول وهذاك ̎ير الممنوح Դه راه تلقاه 

̎ير ̊امل، المهم عندو د˭ل، موظف، ҡٔن الموظفين هم ا̥لي مضبوطين 
ل دԹلهم، ̎يرهم ما تتلقاش مضبوط، إذن هاذ المعيار دԹل ا߱˭ل ̀لمداخ ا

  .يعاد ف̀ه النظرǫٔن هذا يجب 
المعيار الثاني، ا̥لي هو معيار دԹل السكن دԹل الحي الجامعي ولا 

طالب بين الكليتين، شحال ̊دد دԹل  30.000المطعم، الرش̑يدية فيها تقريبا 
ٓ 600المقا̊د في الحي الجامعي؟  ǫ ، ؟ هاذ 30.000في  600ش ̎ادي تغطي

المعيار دԹل وجود الحي ولا وجود المطعم يعاد ف̀ه النظر ǫٔيضا، وما يمك̱ش 
  .نعتمدوه كمعيار لت˪ديد الممنو˨ين من ̎يرهم

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا تنطالبوكم ǫٔولا Դٕ̊ادة النظر في هاذ المعايير المعتمدة، بل ǫٔكثر من 

منو˨ين، إلى ˨ين التعميم، ذيك المن˪ة راه ذߵ إلى ˨ين الرفع من قيمة الم 

شرف ̥لطالب ̊لى اҡٔقل يلقى وا˨د Գس̑تقلال ذاتي، راه الس̑يد 
المس˖شار ا̥لي س̑بق مني، ˭اص يلقى وا˨د Գس̑تقلال ذاتي مالي، بغض 
النظر عن ا߱˭ل دԹل Դه، ˭اصو يلقى وا˨د Գس̑تقلال ذاتي ويحس بˆٔنه 

  . التعليم الجامعيفعلا ارتقى من التعليم الثانوي إلى
كذߵ تنف˗حو شراكات، كنا كنتكلمو ̊لى النقص في الإيواء دԹل 
اҡٔح̀اء الجامعية نف˗حو شراكات، كا̽ن مس˖ثمر̽ن ا̥لي يمكن يد̽رو اҡٔح̀اء 

  .الجامعية، ونفرضو ̊ليهم وا˨د اҡٔثمنة رمزية لهاذ الطلبة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب بطبيعة الحالالكلمة لكم، الس̑ 
  .تفضل

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

يبدو لي، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن اҡٔهداف ا̥لي ˔تهضر ̊ليها 
ناش، ولكن راه الإمكاԷت دԹلنا محدودة وԴلإمكاԷت ه ا ̠ر كنبغيوها كلنا، م

ا̥لي عندԷ هذه مقاربة ا̥لي ها هي واضحة وˉشفاف̀ة، واح̲ا مف˗و˨ين 
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للاقترا˨ات إذا عندكم اقترا˨ات ا̥لي يمكن تعطينا نتائج ǫٔكثر، ̎ير في المنح 
دԹل المعايير ǫٔساس̑ية، إما ا̦تميز اҡٔكاديمي ǫٔو  2و ذ̊امة راه كنا˭

ԳجۡعيԳ س̑تحقاق.  
اҡنٓ ا̥لي كند̽روه هناԹ راه Գس̑تحقاق Գجۡعي، بۣ̿ في الماستر 
وا߱كتوراه كند̽رو ا̦تميز اҡٔكاديمي، وها انتوما ت˖شوفو كما في ̊لمكم وكما كان 
ذ̠ر المس˖شار المحترم، راه بعض المصاريف ا̥لي بقات لنا من الماكلة ا̥لي ما 

ا̥لي بغينا  415.000 ـي نوظفوها Դش نوصلو لدرنهاش اҡنٓ هي ا̥لي ̎اد
ند̽رو، فهذا ما هو م˗وفر، ̠يف نوز̊ه ونفكرو جميع ̊اونتوԷ في الشراكات، 
ҡٔن ǫٔحسن اس˖ۢر هو Գس˖ۢر في الرǫٔسمال الˌشري، والرǫٔسمال الˌشري 

̽ن ҡٔي تعاون مشكورǫٔحسن مجال ̥لتكو̽ن دԹلو هو الجامعة، فس̑نكون 
  .يعيمكن نخدمو ̊ليه جم 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".ˊرامج دعم ا̦تمدرس Դلعالم القروي"السؤال الموالي موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لمحترمين،السادة الوزراء ا
  ،ينن والمس˖شارات المحترم̽السادة المس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر،

  ماذا ǫٔ̊ددتم ل˖شجيع ا̦تمدرس Դلعالم القروي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

لمهني والتعليم الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن ا
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔود التˆ̠ٔيد ǫٔن ا̦نهوض Դلمنظومة في الوسط القروي ̼شكل إ˨دى ǫٔهم 
اҡٔولوԹت لهذه الوزارة، و̊لى هذا اҡٔساس تم تخصيص مجمو̊ة من التدابير 

  .كافؤ الفرصلتحق̀ق مˍدǫٔ الإنصاف و̝
وكما تعلمون، فقد عملت الوزارة ̊لى تنزيل المشاريع Գستراتيجية، 

ذات Գرتباط بتحق̀ق العداߦ ا߽الية المطلوبة  51.17طبقا ҡٔحكام القانون 
بين الوسطين القروي والحضري، ومن ضمن ما تم اتخاذه كإجراءات هو 

ذات الخصاص، ومن بين  تخويل تمييز إيجابي لفائدة العالم القروي والمناطق
  : هذه المشاريع

توس̑يع العرض المدرسي وتحق̀ق إلزام̀ة الولوج، وا߳ي ̽روم توس̑يع  -
، مع التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية توس̑يع 16و 4المدرسي ̥لف˄ة العمرية ما بين  رضالع

 العرض من المدارس الجما̊اتية والإ̊دادԹت في العالم القروي؛ 
̲صفة وԷجعة ̥߲عم Գجۡعي، تطو̽ر م̲ظومة م  2المشروع رقم  -

ويهدف إلى تجاوز المعيقات السوس̑يو اق˗صادية والجغراف̀ة وولوج اҡٔطفال 
اصة المن˪در̽ن من  ̥لتمدرس وԳح˗فاظ بهم دا˭ل المنظومة التربوية، و˭

 .اҡٔسر الفقيرة
مجمو̊ة  23-21ويتضمن ˊرԷمج عمل قطاع التربية الوطنية ̥لفترة  ،هذاو 

ومن ضمن ǫٔهم هذه . لعمليات حسب كل مشروعمن الإجراءات وا
  :الإجراءات المرتبطة بتحق̀ق العداߦ ا߽الية ما يلي

مدرسة س̑نة  45مدرسة جما̊اتية، موز̊ة ̊لى  104التخطيط لبناء  -
  ؛2023س̑نة  29، و2022س̑نة  30، 2021
، 2021س̑نة  26دا˭لية موز̊ة بدورها ̊لى  103التخطيط لبناء  -

، كما س̿تم العمل ̊لى الرفع من ̊دد 2023ة س̑ن 41، 2022س̑نة  36
 .المس̑تف̀د̽ن من ˭دمات ا߱عم Գجۡعي

وحصيߧ ˭دمات ا߱عم Գجۡعي ˭لال الموسم ا߱راسي الماضي يمكن 
  :تلخيصها فۤ يلي

تلميذ من ˭دمات  177.348اس̑تفاد ما مجمو̊ه  2019-2020

رسي، واس̑تفاد تلميذ من الإطعام المد 1.157.212ا߱ا˭ليات، واس̑تفاد 
  .تلميذ من النقل المدرسي 342.000حوالي 

دԹل العوامل تتˆٔ˛ر كثير في البقاء دԹل التلام̀ذ في المدرسة  3هاذ 
  .وԳس̑تمرار دԹلهم في ا߱راسة

وقد كانت لهذه الإجراءات اҡٔ˛ر الإيجابي في تحسين ̮سب ا̦تمدرس 
خصوصا، بحيث يمكن  بجميع اҡٔسلاك التعليمية عموما، وԴلتعليم Գبتدائي

القول إن التعميم الكلي ̥لتمدرس Դلمس̑توى Գبتدائي قد ǫٔصبح من 
ǫٔما Դلثانوي الإ̊دادي، فقد انتقلت ̮س̑بة  ؛المك˖س̑بات اҡٔساس̑ية ̥لمنظومة

  %.70وارتفعت Դلثانوي التˆهٔيلي إلى % 94.2ا̦تمدرس إلى 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .تا̯ته̖ى الوق
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :الس̑يد ̊ادل البراكاتالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم والتوضي˪ات ا̥لي درتو

هو في الحق̀قة اح̲ا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ما يمكن لنا إلا 
سطرتو،  و̮شجعوكم ̊لى البرامج ا̥لي ،̮شجعكوم ̊لى ا߽هودات ا̥لي تد̽رو
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ولكن، الس̑يد الوز̽ر، خصنا ̎ير نتفاهمو ̊لى وا˨د الحاˡة، اليوم إلى بغينا 
̮شجعو ا̦تمدرس في العالم القروي وبغينا نحاربو الهدر المدرسي، راه اليوم، 
الس̑يد الوز̽ر، خصنا ǫٔول ˨اˡة نفكرو فيها هو فك العزߦ ̊لى هاذ العالم 

  .القروي
ǫٔولادهم، الس̑يد الوز̽ر، واҡٔبناء عندهم اليوم اԴٓҡء عندهم الرغبة يقريو 

اليوم فاش ت̱شوفو وا˨د الطفل، الس̑يد . رغبة ̽كملو ا߱راسة دԹلهم
ليه وتيعاود  5̠يلومتر ǫٔو  4الوز̽ر، وا˨د التلميذ ˔يمشي  l̠يلومتر ̊لى ر

  .̽رجع في العش̑ية، راه هذا عندو رغبة ǫٔنه ̽كمل قرايتو، الس̑يد الوز̽ر
، الس̑يد الوز̽ر، ˓شوف مع الوزارات ˔كون اليوم خص الوزارة دԹلكم

 Էلتقائية في البرامج، ما يمك̱ش اليوم بغينا نب̱̀و مدرسة وما دوزԳ وا˨د
ǫٔول ˨اˡة، الس̑يد الوز̽ر، خصنا ندوزو الطريق لهاذ المدرسة . لها الطريق

ونوفرو النقل المدرسي لهاذ التلام̀ذ، Դش يمكن ̮شجعو ا̦تمدرس في العالم 
  .القروي
وم ت̱شوفو، الس̑يد الوز̽ر، مجمو̊ة من ا߽هودات، حق̀قة كا̽ن الي

مجهودات تدارت، كان خطاب دԹل صاحب الجلاߦ لمحاربة الهدر المدرسي، 
ربما الوزارة وفرت مجمو̊ة دԹل النقل المدرسي في مجمو̊ة دԹل الجهات 
ومجمو̊ة دԹل الجما̊ات، ولكن اليوم ها هو النقل المدرسي موجود، الطريق 

  .ما موجوداش، الس̑يد الوز̽ر
اليوم تنقولو في هاذ المناطق النائية، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔول ˨اˡة ا̥لي 
خصنا ند̽رو هو ǫٔن ̮شوفو العدد دԹل هاذ التلام̀ذ، ربما نعطيك م˞ال في 

ǫٔزيلال، اليوم في مجو̊ة دԹل الجما̊ات، مجمو̊ة دԹل المدارس كاينين 
لخلق وا˨د نواة إ̊دادية، ولكن Դقي  دراري، الس̑يد الوز̽ر، العدد الكافي

  . كلم لوا˨د البلاصة ا̥لي فيها إ̊دادية 40كلم و 30هاذ الناس تي˖̲قلو 
فاش تنقولو تي˖̲قلو، الس̑يد الوز̽ر، راه كا̽ن مصاريف، كا̽ن معاԷة 
دԹل اԴٓҡء، كا̽ن الو߱ تيكون بعيد ̊لى اҡٔ̊ين دԹل الوا߱̽ن دԹلو، ما 

ة، ̊لاش، الس̑يد الوز̽ر، ما نفكروش في ˭لق تيكو̮ش وا˨د را˨ة نفس̑ي
هاذ النواة إ̊دادية لهاذ المراكز هاذي، ا̥لي يمكن لنا ̮شجعو هاذ ا̦تمدرس؟ 
يمكن لنا ̮شجعو هاذ الناس ǫٔنهم يقراو ˨دا اԴٓҡء دԹلهم ويقراو ˨دا اҡٔهل 

  .دԹلهم
كا̽ن وا˨د النقطة، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي ǫٔكدت ̊ليها وبغيت نˆكٔد ̊ليها 

بغيتك ˓سطر ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر، اليوم فاش تيكون تنق̀لات دԹل و 

ال التعليم، ̊لاش، الس̑يد الوز̽ر، ما  lحركة انتقالية في صفوف ر
تعطيوش اҡٔولوية لهذاك الس̑يد ا̥لي ت̲̿˪در من هاذيك المنطقة؟ ما 

ولا  "Եكلفت"ولا في  "تلك̀ت"لا في  ǫٔو "تباروشت"يمك̱ش اليوم Էǫٔ في 
، سا̠ن ˭ارج ا߱ار، ˔يمشي "تطوان"تنجيب وا˨د ˡاي من  "زبوكما"في 

راه  ..̼شرب قهوة، سا̠ن في وا˨د ̊الم لا مجال، الس̑يد الوز̽ر، ̥لمقارنة
تنجيبوه راه تندوخو هاذ الس̑يد، ˭ليو هاذ الس̑يد في تطوان يقري الناس 

.. دԹل تطوان وا̥لي في طنˤة يقري الناس دԹل طنˤة وا̥لي في مرا̡ش

وك دԹل الجبل راه كا̽ن طاقات ونجحو في التعليم، تنحيدوه من ذاولكن ه
بوه ̥لجبل، ما شي ي الجبل وتنديوه ̥لمدينة، وتنجيبو مول المدينة ونتج 

  .معقول، الس̑يد الوز̽ر
وكا̽ن تجربة، الس̑يد الوز̽ر، Էس من المنطقة من الجما̊ات تعينو في 

وارتفع الس̑يد  ارتفع ولى المس̑توى دԹل التلام̀ذ.. هاذوك الجما̊ات واعطاو
  ..الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت، شكرا
  ".المعايير المعتمدة لمنح المعادلات"السؤال الثامن موضو̊ه 

  .الكلمة لحد السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد رئ̿س الفريق

  :يد فاتحيالمس˖شار الس̑يد عبد الحم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  ن،̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

  الس̑يد الوز̽ر،
تدر̠ون ǫٔن معادߦ الشهادة الجامعية إما ǫٔن ̽كون مد˭لا لتحصين 
صدق̀ة الشهادة الوطنية ǫٔو ̽كون مد˭لا ǫٔيضا لتب˯̿سها، ߳ߵ ̮سائلكم 

  .عن المعايير المعتمدة لصون الشهادة المغربية

  :س̑يد رئ̿س الجلسةال 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المنتدب للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  ˖شار المحترم،الس̑يد المس 

ǫٔولا، ˓سريعا لوتيرة البت في المعادلات بين الشهادات، عملت هذه 
ǫٔˊريل الماضي ̊لى رقمنة مسطرة المعادلات بين  2الوزارة ابتداء من 

الشهادات، من ˭لال المنصة الرقمية ̊لى الموقع الرسمي ̥لوزارة لوضع 
ديد الشروط طلبات المعادߦ، كما ǫٔصدرت هذه الوزارة مرسوما ˡديدا بت˪

والمسطرة الخاصة بمنح معادߦ شهادة التعليم العالي، يهدف ̊لى الخصوص 
إلى تقليص مدة دراسة ملفات طلبات المعادلات بين الشهادات، وذߵ 
Դٕس̑ناد ا߱راسة التربوية إلى الوكاߦ الوطنية لتق̀يم وضمان جودة التعليم العالي 

ǫٔولية لمعادߦ بعض الشهادات  والبحث العلمي، وكذا إجراء ام˗˪اԷت تقيمية
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في الطب والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان م˞لا، هذه Գم˗˪اԷت التي قد تعفي 
  .طالبيها عند النˤاح من إجراء تدريب كما هو ˡاري به العمل اليوم

وԴل̱س̑بة ̥لمعايير المعتمدة، ǫٔ˭بركم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن المادة 
لق بت˪ديد الشروط والمسطرة المتع 2.01.333الخامسة من المرسوم 

˔كلف كل لجنة : "الخاصة بمنح معادߦ شهادة التعليم العالي تنص ̊لى ما يلي
قطاعية بدراسة ملفات الشهادات المعروضة ̊ليها ومقارنة المناهج التعليمية 

  " ̥لشهادة المعنية Դلمناهج التعليمية ̥لشهادة الوطنية المطابقة لها
  :ت فۤ يليويمكن تفصيل هذه المق˗ضيا

مقارنة البرامج والمناهج التعليمية ومدة ا߱راسة الخاصة Դلشهادة المعنية  -
  مع ت߶ المعمول بها ̊لى الصعيد الوطني؛

التˆكٔد من المسار ا߱راسي لنيل الشهادة موضوع المعادߦ مع المعمول  -
مل به Դلب߲ مصدر هذه الشهادة ومقارنته مع المسار ا߱راسي الجاري به الع

 ̊لى الصعيد الوطني؛
التˆكٔد من مدى ملاءمة شروط الولوج لتحضير الشهادة موضوع  -

المعادߦ وكذا شروط التˆٔطير البيداغوݭ الخاص بها مع ت߶ المنصوص 
 ̊ليها في دفا˔ر الضوابط البيداغوج̀ة الوطنية؛

مقارنة نظام تق̀يم المعارف والمؤهلات والكفاءات وԳم˗˪اԷت  -
عمول بها في تحضير الشهادة موضوع المعادߦ مع ما هو معمول به والرواˁز الم

 في هذا ا߽ال؛
هل هي مؤسسة ̥لتعليم العالي عموم̀ة  :والتˆكٔد من وضعية المؤسسة -

فهذه  ؟معترف ˉشهادتها في الب߲ ا߳ي ˓سلم ف̀ه الشواهد ؟ǫٔو خصوصية
 .الشهادة تم تحضيرها حضورǫٔ Թم عن بعد

يها لجنة مختصة مكونة من ǫٔساتذة ل̿ست كل هذه النقط تبحث ف
الإدارة، إدارة الوزارة لا تعطي المعادلات، تق̀يم الملفات يجريه ǫٔساتذة 

  . في الميدانينمختص
ملف  4500ف˗ˤدر الإشارة إلى ǫٔن هذه الوزارة تدرس ǫٔكثر من 

لال الفترة ما بين  نونبر يعني شهر̽ن وشوية  26ش̑ت̱بر و 23س̑نوԹ، و˭
  . ملف طلب ̥لمعادߦ في هذا الخصوص 1061درست  هذه الس̑نة 2020

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .ونمر إلى التعق̀ب، الكلمة لكم الس̑يد رئ̿س الفريق في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

نظمة ǫخٓرها الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن شخصيا اطلعت ̊لى المراس̑يم الم  ،فعلا
، وكذߵ اطلعت ̊لى ǫٔنه تم 2014ا̥لي ̊دل المرسوم دԹل  2019مرسوم 

توق̀ع اتفاق̀ة بين وزارة التعليم العالي ووزارة الوظيفة العموم̀ة وتحديث 
  .من ˡǫٔل رقمنة المعادلات 2016الإدارة ǫنٓذاك س̑نة 

جواˊكم اليوم يخبرԷ بˆنٔ الرقمنة قد ǫٔد˭لت وهذا ࠐم ˡدا، ҡٔنه كا̽ن 
  .إشكالات في هذه المعادߦ Դل̱س̑بة ̥لمرتفقين، Դل̱س̑بة ̥لطلبة

عندԷ مركزية مفرطة، الكل يجب ǫٔن يˆٔتي إلى الرԴط من ˡǫٔل  ،ǫٔولا

المعادߦ هذا من ݨة، رغم تقدم̲ا في الجهوية، رغم اللامركزية، ورغم 
اللاتمركز ا߳ي د˭لنا إليه، كذߵ كا̽ن ̊دم التواصل، الإ̮سان ̠يحط 

Թلوالملف دԹلو وهو ا̥لي خصو يقلب ̊لى الملف د. 
كا̽ن مع الموˡة دԹل الطلبة المغاربة ا̥لي اتجهو ҡٔوروԴ الشرق̀ة  ،كذߵ

Էح̀اǫٔ وقع تˆٔويل  ،سابقا ˭لقت م˗اعب كثيرة في المعادلات، وا̥لي Էح̀اǫٔ
مغرض حتى ̥لمعادلات من ˡǫٔل تمكين الشهادات ǫٔن ˔كون معادߦ ̥لشهادة 

 ٔǫ امعة المغربية المغربية، وهذاˤ̽كون به مس ̥لسمعة العلمية ̥ل Էح̀ا
والشهادة المغربية، ߳ߵ تحصين الشهادة المغربية هذا مسؤولية كبرى، سواء 
فۤ يتعلق Դلعلوم التطبيق̀ة، العلوم الحقة ǫٔو العلوم Գجۡعية ǫٔو العلوم 

ى يجب اح̲ا عندԷ ̠ب߲ عندԷ وا˨د الصورة وعندԷ وا˨د المس̑تو . الإ̮سانية
  .هǫٔن نحافظ ̊لي

كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، الطلبة دԹلنا ملي تيا˭ذو الشهادة دԹلهم، سواء 
البكالورǫٔ Թو الماستر لا يعلمون ما كاي̱ش لائحة دԹل المؤسسات ا̥لي 
معروفة بˆٔنها عندها المعادߦ في الخارج، لائحة المؤسسات الجامعية في الخارج 

  .ا كاي̱شا̥لي عندها معادߦ، هاذ اҡٔمر م
في اҡٔ˭ير طول وتعق̀د المسطرة، مسطرة معقدة ˡدا فيها Էǫٔ  ،وكذߵ

اطلعت ̎ير ̊لى المرسوم، ̎ير المرسوم بو˨دو راه ف̀ه شروط الخز̽رات، 
߳ߵ ǫٔعتقد ǫٔن الرقمنة س˖سهل إلى ˨د بعيد هاذ العملية دԹل المعادلات، 

ربية وما نعطيو وԴلتالي ا̥لي جوهري في اҡٔمر هو ̠يف نحصن الشهادة المغ
المعادߦ ̎ير ̥لˤامعة ǫٔو لا المؤسسة الجامعية التي فعلا المسار العلمي فيها 
̽كون مسار مشرف، ҡٔنه بǫٔ Է߲كبر من ǫٔن ̮سقط في تˆؤيلات مغرضة ǫٔو 
ولاءات ǫٔممية ونبقاو نعطيو معادلات ̥لˤامعات ا̥لي لҢٔسف الشديد ل̿س 

  .لها وجود
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

  :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ا߱خول الجامعي وولوج المؤسسات "نمر ̥لسؤال الموالي موضو̊ه 
  ".الجامعية ذات Գس̑تقطاب المف˗وح

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لˌسط السؤال

  .الس̑يد المس˖شار السي العزري، تفضل

  :عزريالمس˖شار الس̑يد محمد ال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،
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  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
في إطار إصلاح التعليم الجامعي وملاءمة الخريطة الجامعية مع الجهوية 
المتقدمة ولتنويع العرض التعليمي بين مختلف ݨات المملكة وضمان ˔كافؤ 

عتمدة لصرف المنح ̥لطلبة الفرص ǫٔمام جميع الطلبة وتوضيح المعايير الم 

  :المس̑تهدفين، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
ما هي الس̑ياسة الحكوم̀ة لتوفير اҡٔجواء Դلجامعات وضمان دخول 

  ˡامعي سليم حسب المساߵ؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المنتدب للاˡٕابة ̊لى السؤال

د الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم الس̑ي
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔولا، لابد من التذكير ǫٔن هذه الس̑نة عرفت إجراء ام˗˪اԷت ا߱ورة 

ˊر ول̿س ˭لال شهري يونيو الربيعية المؤˡߧ ˭لال شهري ش̑ت̱بر وǫٔكتو 
ويوليوز، وذߵ Դعۡد مراكز القرب لتفادي تنقل الطلبة والحفاظ ̊لى 
سلامة صحتهم واҡٔساتذة والإداريين، وهذه م̲اس̑بة ǫٔتقدم فيها بجزيل الشكر 
لكل اҡٔطر الإدارية والطلبة واҡٔساتذة الباح˞ين ̊لى مساهمتهم في إنجاح 

  . هذه المحطة المهمة
ص التوزيع العادل ̥لمؤسسات الجامعية، فإن شعار هذه ǫٔما فۤ يخ
كما ذ̠رت سابقا ̊لى اҡٔقل " مؤسسة ˡامعية لكل إقليم"الوزارة هو 

امعة لكل ݨة ̊لى اҡٔقل lو.  
وفي هذا الإطار، ǫٔصدرت هذه الوزارة مرسوما يقضي بمراجعة الخريطة 

بموجبهما الجامعية وملاءمتها مع التقس̑يم الجهوي الجديد، ومرسومين تم 
مؤسسة ˡامعية ˡديدة وتوطين وإ̊ادة هيكلة مؤسسات  20إ˨داث 

سمها ووظائفها، وقد تم إ˨داث ما يناهز إ ˡامعية ǫٔخرى من ˭لال تغيير 
مؤسسة ˡامعية ˭لال اҡٔربع س̑نوات اҡٔ˭يرة، فقامت هذه الوزارة  40

وبت̱س̑يق مع الجامعات، في إطار تنويع العرض التربوي والتوزيع العادل 
عرض البيداغوݭ وتحسين الولوج وا߱راسة Դلتعليم العالي العمومي، بف˗ح ̥ل

  .2020 - 2019مؤسسة ˡامعية ˡديدة ˭لال الموسم الجامعي  14
وعرف ا߱خول الجامعي الحالي ف˗ح مؤسس̑تين ˡامعيتين ˊكل من 

كلية الحقوق ا̥لي ولت كلية العلوم : كليات 3الق̲يطرة والجديدة وتقس̑يم 

الس̑ياس̑ية وكلية Գق˗صاد والتدبير ˊكل من الق̲يطرة وسطات، ثم القانونية و 
ˊرمجة بناء مقر مؤسس̑تين ˡامعيتين ˊكل من بني ملال وكلميم، والرفع من 
الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمؤسسات الجامعية ذات Գس̑تقطاب المف˗وح التي 

مقعد بيداغوݭ إضافي هذه الس̑نة، والرفع من ̊دد  518.000بلغت 

لبيداغوج̀ة Դلمؤسسات الجامعية ذات Գس̑تقطاب المحدود، اعۡد المقا̊د ا

مس߶ ˡديد هذه الس̑نة، وصادقت ا̥لجنة الوطنية لت̱س̑يق التعليم  78

  .2023 – 2021مؤسسة ˡديدة ما بين  21العالي ̊لى إ˨داث 
وبخصوص الرفع من جودة التكو̽ن الجامعي، اتخذت هذه الوزارة 

  :ن التدابير والإجراءات التاليةبت̱س̑يق مع الجامعات مجمو̊ة م

اعۡد مساߵ ˡديدة ̥لتكو̽ن في ا߽الات الوا̊دة، ˓س̑تجيب  -
لمتطلبات المحيط Գق˗صادي وԳجۡعي، ̊بر تنويع وتعز̽ز ࠐننة 

بعض التكوينات وفق معايير ˡديدة، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار البعد 
 الجهوي والتغطية ا߽الية؛

ادي وԳجۡعي في بلورة مساߵ ˓شجيع انخراط المحيط Գق˗ص -
 التكو̽ن ̊بر اتفاق̀ات شراكة؛

تطو̽ر التعاون بين الجامعات والمقاولات ومواصߧ إ˨داث مدن  -
وتوس̑يع وتنويع العرض التربوي بمساߵ  ،اҡنٓ Գ5بتكار، هناك 
 .بيداغوج̀ة ˡديدة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .يد المس˖شار، في إطار التعق̀بالكلمة لكم الس̑ 
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات التي تفضلتم بها، فقد اس̑تمعت 
ҡٔجوبتكم Դٕمعان فۤ يخص العديد من النقط المهمة، إلا ǫٔنه مازالت هناك 

من الطلبة، العديد من المشاكل التي يعاني منها الطلبة، فمثلا مازال العديد 
ولҢٔسف الشديد، لم ̽تمك̲وا من ال˖سجيل ببعض الشعب دԹل اҡٔ˭ذ 
والرد وهذا يهدد مسارهم التعليمي، وكان فعلا تعطيل من هاذ الجانب هذا، 
وبنفس الوقت كذߵ Դل̱س̑بة ̥لˤامعات ا̥لي ت̿شدو الماستر والشهادات 

هي ˡد معقدة،  العليا، فملي تيطلبو لهم الوԶئق تيطلبو لهم الوԶئق ا̥لي
ج̀ب البكالورԹ ومع المدة تتطول تيضيع لو ال˖سجيل دԹلو تيضيع فرصة 

  .دԹل ال˖سجيل، هذي نقطة
لكن كا̽ن سؤال ǫخٓر ا̥لي فعلا طلبتو في إطار التوضيح المعايير دԹل 

ما اجتمعت ǫٔمتي : "المنح ا̥لي ما ˡاوب˖̲̿ش ̊ليه، وهنا كما تيقول الحديث
ذي اان المس˖شار̽ن المحترمين تقدمو بهاذ النقطة ه، فجل الإخو "̊لى ضلاߦ

ا̥لي فعلا تتعلق Դلمنح، مشكل حق̀قي، الس̑يد الوز̽ر، يجب التعاطي معه 
Դلجدية والمسؤولية اللازمة، فرغم الوعود التي تفضلت بها ̡حكومة في 
الموسم الماضي، لكن لҢٔسف مازالت تتكرر نفس المشاكل Դل̱س̑بة ̥لمنح 

 مضبوطة التي لم يمكن تحد̽ثها الحصولتغيب ̊دة معايير الجامعية، ح̀ث 
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  .̊لى المن˪ة Դل̱س̑بة ̥لطلبة
  الس̑يد الوز̽ر،

هناك اح˗قان ̼سود العديد من اҡٔسر المغربية، و̊لى سˌ̀ل المثال م˞لا 
نˆٔ˭ذ م˞لا إقليم الق̲يطرة، إقليم الق̲يطرة وجما̊ة س̑يدي الطيبي ا̥لي فعلا 

Թلها ǫٔ̎لبهم سكان Էس ̊اديين ما كاي̱ش وا˨د الجما̊ة ˡد هشة والسكان د
̮س̑بة قليߧ دԹل الموظفين، وبۣ̿ الناس ا̥لي حصلو ̊لى  ،موظفين قليل

، إذن هنا كان %65والمعدل ا̥لي معطي ̥لق̲يطرة  %15المن˪ة ǫٔقل من 
، نظرا ̥لوضعية %100ذي ا̥لي هشة ˭اصها ˔كون ا˭اص هاذ الجما̊ة ه

تتكون ˭ارج المدينة، كا̽ن وسائل النقل،  دԹلها ومكان الوجود دԹلها ҡٔن

ذي، وهنا كا̽ن غياب النقل ҡٔن االسكن إلى ̎ير ذߵ من هاذ الوسائل ه
  .الحق̀قة الشركة ما كايناش دԹل النقل الحضري

ف˗ح تحق̀ق Դل̱س̑بة لهاذ  -تنقول  - إذن، الس̑يد الوز̽ر، هنا يجب 
Դ ل̱س̑بة ̥لطلبة النقطة هذه ا̥لي تتعلق ˉس̑يدي الطيبي راه كا̽ن ح̀ف

  .الجامعيين ߳يك المنطقة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".موضو̊ه الهدر الجامعي"ون̱˗قل ̥لسؤال العاشر و
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن ǫٔو المس˖شارات من فريق Գتحاد 

  . المغربي ̥لشغل لتقديم السؤال
  .الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة ̥ل˪د من الهدر 

  .الجامعي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  . تفضلو

لمنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم الس̑يد الوز̽ر ا

  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
من طلبة الجامعة العموم̀ة اليوم يدرسون  ǫٔ87%ود ǫٔن ǫٔذ̠ر ǫٔولا ǫٔن 

رون منهم يغاد 16، %87في مؤسسات ذات Գس̑تقطاب المف˗وح، 

يغادرون الجامعة بدون الحصول ̊لى  47ا߱راسة في اҡٔسدس اҡٔول و
هي ا̥لي تتخرج ˉشهادة من المؤسسات ذات  %50شهادة، ف˗قريبا 

Գس̑تقطاب المف˗وح، وهذا يؤكد ما ˡاء في سؤاߵ، فك̀ف نفكر في 
  التعامل مع هذه الظاهرة ̥ل˪د من هذا الضياع؟ 

البكالورԹ، بت̱س̑يق بين اҡٔكاديميات ǫٔولا، إرساء توج̀ه ̮ش̑يط لما بعد  -
الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن والجامعات، ينˌني ̊لى موا̠بة الطالب قˍل وǫٔثناء 
وبعد ولوج مؤسسة التعليم العالي، Դعۡد بوابة إلكترونية وطنية للإ̊لام 

 والإرشاد الجامعي والمسا̊دة ̊لى التوج̀ه؛
دات تحضيرية ǫٔو توجيهية - ا̥لغات والتواصل والتنمية : Զنيا، اعۡد و˨

الفكر النقدي و́رمجة مدا˭ل بيداغوج̀ة  ،الإ̊لام اا߳اتية، ˔ك̲ولوج̀
حسب الحقول المعرف̀ة في بداية التكو̽ن من ˡǫٔل تˆهٔيل الطالب 
للاس̑تˤابة لمس̑تلزمات النˤاح الجامعي ومسا̊دته ̊لى اخ˗يار مساߵ 

 التكو̽ن؛
امعي عن طريق مواصߧ وتقوية Զلثا، تقوية البعد المهني ̥لتكو̽ن الج -

ࠐننة مساߵ التكو̽ن بمؤسسات التعليم العالي ذات Գس̑تقطاب المف˗وح 

وتوس̑يع قا̊دة الطلبة المسˤلين بها، وإ˨داث مساߵ ˡديدة ̥لتكو̽ن في 
ا߽الات الوا̊دة من ˭لال إنجاز دراسة اس˖شراف̀ة لمهن المس̑تقˍل، 

  ؛بت̱س̑يق مع المحيط Գق˗صادي وԳجۡعي
لتعز̽ز ) système de crédits(ثم إرساء نظام اك˖ساب الو˨دات  -

شجيع التعلم مدى الحياة   ؛الجسور بين المساߵ والمؤسسات، و˓
ثم توس̑يع وتنويع العرض التربوي Դٕ˨داث مؤسسات ˡامعية من  -

ج̀ل ˡديد بمساߵ بيداغوج̀ة ˡديدة واعۡد هندسة لغوية توفر مسارات 
ات مختلفة، وتضمن ˨دا ǫٔدنى من الكفاԹت التواصلية لمتابعة ا߱راسة بلغ

 .̥لطلبة ̊بر تنويع الخيارات ا̥لغوية في المساߵ والتخصصات والتكوينات
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ߵ الكلمة، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  الس̑يد الوز̽ر،

لجامعة الفضاء الطبيعي للإنتاج المعرفي والبحث العلمي ˉش̑تى تعتبر ا
ومجال اك˖ساب ࠐارات الخلق والإبداع لفائدة إنتاج المعرفة، كمصدر  ،ǫٔنوا̊ه

رئ̿سي ̥لثروة وǫٔ˨د ǫٔهم مؤشرات التنمية ور̠ن ǫٔساسي في الإدماج 
Գجۡعي وԳق˗صادي وق̀اس مدى تطور ا߽تمعات وازدهارها، لكن 

الجامعي، الس̑يد الوز̽ر، ل̿س ̊لى ǫٔحسن ˨ال، ويع̿ش مشاكل تعليمنا 
ب̱̀وية، رغم الإصلا˨ات المتعاقˍة التي Դǫٔنت ̊لى فشل وتعثر تنف̀ذ الرؤية 

في مواݨة الت˪دԹت المطرو˨ة و˔زايد الضغط  2030 -2015الإستراتيجية 
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ب ا߱يمغرافي وا̦تمييز الخطير ̥لولوج إلى الجامعات والمعاهد ذات Գس̑تقطا
المحدود، مما ̽كرس النخبوية ويضرب مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص والعداߦ ا̥لغوية 

  .وا߽الية والعداߦ المعرف̀ة والثقاف̀ة والعداߦ الرقمية والعداߦ Գجۡعية
  ،الس̑يد الوز̽ر

 ــ̮س̑بة ̠بيرة تقدر ب مليار س̑ن˖يم، 377وߦ ̽كلف الهدر المدرسي ̥߲
ون عن ا߱راسة دون الحصول ̊لى ǫٔي Դلفعل كما قلتم لطلب˖̲ا ينقطع 47.2

ا߳̽ن يحصلون ̊لى شواهد ̽رمى بهم، الس̑يد  13.3شهادة، وحتى ̮س̑بة 
الوز̽ر، ̊لى رصيف البطاߦ القاتߧ، ˭اصة في صفوف الطالبات لغياب 
ربط تعليمنا العالي ˉسوق الشغل، وغياب Գرتباط العضوي والموضوعي 

قطا̊ات الصناعية والخدماتية بين الجامعة كفضاء للابتكار، ˭اصة في ال
وإشكالية  ،والتك̲ولوج̀ة وبين الشركات والمقاولات ذات Գخ˗صاص

  .التوج̀ه في اخ˗يار الشعب والتخصصات
وطبعا كان ̥لنظام القديم الاˡٕازة دور في ارتفاع ̮س̑بة الهدر الجامعي 
ˉسˌب العديد من التعق̀دات، نˆمٔل مع تجربة البكالوريوس تجاوزها و˭لق 

م̀ة في ˡامعتنا ̊لى كل المس̑توԹت، مر̝كزها المناهج والمقررات بما فيها دينا
 ،توا̠ب المس̑تˤدات والتطورات المعرف̀ة في كل ا߽الات ،الموارد الرقمية

شجيع البحث العلمي  وربط الجامعة بمحيطها Գق˗صادي وԳجۡعي و˓
رش̑يده والعمل ̊لى الحد من ǫٔس̑باب الهشاشة والفقر الم  س˖شري وتق̲ينه و̝

˔كون بمثابة فضاءات ) les campus(بين الطلبة، Դٕ̮شاء مر̠بات ˡامعية 
وتعز̽ز إشرا̡هم في تطو̽ر الحياة الجامعية وتوزيع الجامعات  ،̊̿ش الطلبة

وهو ما يتطلب، الس̑يد  ،̊لى مختلف الجهات وجعلها ǫٔقطاԴ ̥لتنمية الجهوية
مة وكل المكوԷت الوز̽ر، تعبئة شامߧ وإرادة س̑ياس̑ية التقائية ̥لحكو 

الوطنية والمتد˭لين المباشر̽ن، وحتى اҡٔساتذة والإدارات الجامعية وا߽الس 
وربط  ،الجامعية، وǫٔن نجعل التعليم الجامعي ضمن ǫٔولوԹت ا̦نموذج التنموي

إصلاح تعليمنا الجامعي بمنظومة التربية والتكو̽ن، بمنظور شامل وم̲ف˗ح ̊لى 
  .لي وԳح˗ذاء بهالتˤارب الناجحة ̥لتعليم العا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم 
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

في الواقع ̊لى هذه Գقترا˨ات ، س˖شارة المحترمةالس̑يدة الم  ،ǫٔشكر
الهامة، والتي تصب في التوˡه ا߳ي ̮ش̑تغل ف̀ه ومن ضمنه اعۡد هندسة 

ت مختلفة، ثم مواصߧ تعز̽ز لغوية توفر مسارات لمتابعة ا߱راسة في لغا
الإصلاح البيداغوݭ Դلتعليم العالي، ̊بر وضع نظام الو˨دات الق̀اس̑ية 
والملف المرفق ̥لشهادات لترصيد جميع المك˖س̑بات التربوية المحصل ̊ليها من 

طرف الطلبة، ثم تعميم مراكز التوج̀ه المهني ̥لطلبة والخريجين وإدراج 
وإ̊داد دليل لمنهجية العمل  ، المقررات ا߱راس̑يةالمهارات ا߳اتية والحياتية في

 .الجماعي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

˔زويد تلام̀ذ المناطق النائية بوسائل "السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".التواصل الرقمية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  .رة نجاة، تفضليالس̑يدة المس˖شا

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  السادة الوزراء،

  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

Դǫٔنت ǫٔزمة فيروس ̠وروԷ عن ̊دم تمكن ف˄ة عريضة من تلام̀ذ 
، ˉسˌب ̊دم توفرهم ̊لى المناطق النائية من م˗ابعة دروس التعليم عن بعد

  .الوسائل الرقمية الضرورية
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير التي س˖˗˯ذها الحكومة 

  لتدارك هذه المعيقات؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر المنتدب، للاˡٕابة ̊لى السؤال

وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
ߧ اس̑ت˝̲ائية، في ظل  لقد شكل الموسم ا߱راسي المنصرم فعلا مر˨
تفشي الجائحة وما اق˗ضاه ذߵ من إ̊ادة ˔رت̿ب لҢٔولوԹت، من ˡǫٔل 

Գ ات المل˪ة والحيوية، وقد مك̲تنا هذه الجائحة، رغمˡابة ̥ل˪اˤس̑ت
تداعياتها السلبية، من إعطاء دفعة لرقمنة العملية التعليمية وتطو̽ر تجربة 
التعليم عن بعد، وهو ما س̑ي˖̀ح ˓سريع وتيرة تحق̀ق هدف ˔نمية وتطو̽ر 

ليه في التعلم عن بعد، Դعتباره مكملا ̥لتعلم الحضوري، كما هو م̲صوص ̊ 
  .القانون الإطار

الرقمية في المؤسسات التعليمية، تبذل  افحصيߧ تعميم إدماج التك̲ولوج̀
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الوزارة مجهودات ملموسة في مجال الرقمنة وتعميم إدماج التك̲ولوج̀ا الرقمية 
  : Դلعالم القروي، ح̀ث تم

من المؤسسات التعليمية ̊لى ˨د ǫٔدنى من الب̱̀ة  %85تمكين  -
لإدماج التك̲ولوج̀ات الرقمية، كالقا̊ات المتعددة  التحتية اللازمة

الوسائط والحقائب المتعددة الوسائط وا̥لو˨ات ا̥لمس̑ية والحواسب 
  ؛الخاصة ҡٔԴطفال الصغار وكذߵ الس̑بورات التفا̊لية

تتˤاوز ̮س̑بة المؤسسات المس̑تف̀دة من هذه المعدات Դلعالم القروي  -
  من مجموع المؤسسات ا߽هزة؛ 40%

  مدرسة فرعية بحق̀بة م˗عددة الوسائط؛ 2227تجهيز  -

 مؤسسة تعليمية ˉش̑بكة اҡٔنترن̿ت؛ 5386ربط  -

إطار ˔ربوي عن بعد، في إطار Գس̑تمرارية  78.414˔كو̽ن  -
 البيداغوج̀ة؛

، ˡلها Դلعالم 2020مدرسة فرعية ˭لال الس̑نة المالية  3400ˊرمجة  -
الي القروي للاس̑تفادة من حقائب م˗عددة الوسائط، ح̀ث ǫٔن حو 

مدرسة فرعية تم إˊرام الصفقات ˉشˆنهٔا من طرف  2000
ߧ إ̊لان طلبات العروض  .اҡٔكاديميات الجهوية، والباقي في مر˨

س̿تم بصفة تدريجية  2023-2021˭لال الس̑نوات الثلاث المقˍߧ 
 1900تجهيز ) GENIE(وحسب Գعۡدات المالية المرصودة لبرԷمج 

Դلعالم القروي، كما  %45وسائط، منها مؤسسة تعليمية بقا̊ات م˗عددة ال
 %68مؤسسة تعليمية بحقائب م˗عددة الوسائط منها  14.200س̿تم ˔زويد 

مدرسة فرعية، ومجانية اҡٔنترن̿ت ߱خول  Դ3900لعالم القروي، من ضمنها 
، ǫٔطلقت الوزارة م̲ظومة معلوماتية مك̲ت )TelmidTICE(م̲صة 

ني لمنصة التعليم عن بعد التلميذات والتلام̀ذ من الولوج ا߽ا
)TelmidTICE ( وكذا تحميل الموارد الرقمية بدون ضرورة التوفر ̊لى

  .رصيد ǫٔنترن̿ت
ويˆتئ هذا الإجراء تعز̽زا مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص بين التلام̀ذ، وكذا تمك̀نهم 

  .من Գس̑تفادة من جميع ا߱روس التي تقدࠐا المنصة
و ن˖ˤ̀ة عمل مشترك بين وتجدر الإشارة إلى ǫٔن إرساء هذه الخدمة ه

امعة محمد السادس م˗عددة التخصصات التق̲ية وشركات  lطر الوزارة وǫٔ
  .الاتصالات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المنتدب

  .الكلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة نجاة كمير
وشكرا .  تفضلتو بهاشكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ التوضي˪ات التي

  ..̊لى
طبعا ̯ثمن ا߽هوادت المبذوߦ من طرف وزار̝كم في ظل الظروف 

الحالية Դش ǫٔنها طبعا في ظل الظروف الحالية ا̥لي هي اس̑ت˝̲ائية طبعا 
وا̥لي تنعرفو بˆنٔ التداعيات دԹل ˡائحة ̠وروԷ راها كانت ̠بيرة و̠بيرة 

ت̱س̑تمع لҢٔرقام،  ،ع ߵˊزاف، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، وԷǫٔ كنت ت̱س̑تم

صرا˨ة ملي تنقارن اҡٔرقام Դلواقع ت̿ˍان لي بˆٔنه كا̽ن ˭لل، ҡٔن Դل̱س̑بة لي 
̊لى ǫٔرض الواقع هي ا߽هوادت ا̥لي كاينة ا̥لي اح̲ا ت̱ثمنها ولكن راها ̎ير 

  .كاف̀ة Դش ǫٔننا نوصلو لمبدǫٔ تحق̀ق ˔كافؤ الفرص
  الس̑يد الوز̽ر،
ن بعد ا̥لي فرضتو ˡائحة ̠وروԷ، فراه ǫٔسلوب التعليم ع ،̠يف قلنا

ولكن راه هي نفسها ا̥لي عرت ̊لى واقع الب̱̀ات التحتية ̥لمدارس دԹلنا، 
وهذا ماشي معناه المشكل ما مطروحش  ،˭اصة Դلمناطق القروية والنائية

حتى Դل̱س̑بة ̥لمدن كا̽ن، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، تتكلم ̊لى القا̊ات 
دينة وԴلاسم، الثانوية التˆٔهيلية ا̥لي ما المتعددة الوسائط، نعطيك في الم

عملية التعليم عن  دˊرقدرا˓ش كاع تفيهاش القا̊ات المتعددة الوسائط ما 

  .بعد هذا من ݨة، ǫٔو Դل̱س̑بة لبث ا߱روس
Դل̱س̑بة لتلقي ا߱روس، فˆٔ̎لب التلام̀ذ في العالم القروي كان من 

اҡٔس̑باب، ̊لى  الصعب ̊ليهم م˗ابعة دراس̑تهم، وهذا راجع ߽مو̊ة من
رǫٔسها غياب اҡٔنترن̿ت، وإلى كان اҡٔنترن̿ت كا̽ن فكا̽ن ضعف الصب̿ب، 
وحتى إلى كان الصب̿ب كا̽ن حتى ذيك الطبيعة نظرا ̥لفقر ذيك الطبيعة 
دԹل بعض المنازل ا̥لي هي طي̱̀ة وا̥لي هي مغطية طبعا Դلقصد̽ر تتجعل 

توفر ǫٔ̎لب  الولوج لش̑بكة Գنترن̿ت شيء صعب، Դلإضافة إلى ̊دم
التلام̀ذ ̊لى حواس̿ب وهواتف ذ̠ية ولو˨ات إلكترونية، بل بعض 

  .المناطق راه ما عندهمش حتى التلفاز الس̑يد الوز̽ر
  الس̑يد الوز̽ر، 

ضمان التعليم عن بعد راه لا يعني اس̑تفادة  كد ǫٔنˆٔ نعاود ن̎ادي 
المادية المتعلمين، ҡٔن المتحكم في هاذ العملية هي إمكانيات ǫٔولياء التلام̀ذ 

ǫٔو المس̑توى Գجۡعي واҡٔدوات الإلكترونية والتغطية ҡٔԴنترن̿ت، وهنا، 
الس̑يد الوز̽ر، راه ما تنحملش المسؤولية فقط لوزارة التربية الوطنية 
لو˨دها، بل الحكومة ̡كل، ̊لاش؟ ҡٔن هي ا̥لي خصها تضمن التجهيزات 

ية مادԹ لتحسين والتغطية ҡٔԴنترن̿ت وهي ا̥لي خصها تدعم المناطق القرو
ظروفهم Գجۡعية، وԴلتالي طبعا هذا غينعكس إيجاԴ ̊لى التلام̀ذ، 

وا˭ا كاينة تتقولو ا߽انية راه كاينة بعض المناطق  ..ҡٔن، الس̑يد الوز̽ر، إلى
  .ا̥لي راه ما فيهاش حتى ولو كاع يبغي هو ̼شارݭ ما تتوصلوش التغطية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارة شكرا الس̑يدة
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و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المنتدب ̊لى مساهمته القيمة في هذه الجلسة 
  .ا߱س̑تورية

إشكالية تنف̀ذ اҡٔحكام "ون̱˗قل ̥لسؤال الموˡه لقطاع العدل وموضو̊ه 
  ".̯زا̊ات الشغلالقضائية في 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  .لس̑يد الرئ̿س، تفضلا

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
   الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔخوات الإخوة،
  الس̑يد الوز̽ر،

إشكالية تنف̀ذ اҡٔحكام في ̯زا̊ات الشغل ̼شكل إ˨دى الصعوԴت 
̥لجوء إلى التي يعا̯يها اˡҡٔير ˭لال مزاولته لعمࠁ، فعندما يقع ما يتطلب ا

المحكمة ف˗نف̀ذ هذا الحكم ̼س̑تغرق مدة طويߧ ˔زيد في معاԷة اˡҡٔير، سواء 
كانت النزا̊ات الفردية ǫٔو الجماعية، مؤطرة Դلنقابة ǫٔو ̎يرها، ف˗بقى معاԷة 

  .اˡҡٔير تطول وتطول
Գكتظاظ الحاصل في المحاكم وما كنهضرشاي ̊لى هذه  ، نتفهمنحن نتفهم

دԹل زمن ̠وروԷ، في الوقت العادي، الس̑يد الوز̽ر، الحاߦ Գس̑ت˝̲ائية 
كتبقى وا˨د العائق ̠بير ووا˨د العقˍة ̠بيرة قدام هذاك المتقاضي الشغيل 

  .اˡҡٔير في تنف̀ذ حكمه
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :القادر، وز̽ر العدل نعبدب الس̑يد محمد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
شكرا ̊لى السؤال، وتعلمون ǫٔن تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية هو عنصر 
ǫٔساسي في المنظومة القضائية، وهو مؤشر ࠐم حول نجا̊ة هذه المنظومة 
القضائية، فضلا ̊لى ǫٔنه د̊امة ǫٔساس̑ية في دوߦ الحق والقانون، تنف̀ذ 
اҡٔحكام هو ا̥لي تيعطي هبة ̥لقضاء، وǫٔيضا لا ي̱ˍغي ǫٔن ن̱سى بˆنٔه المسˆߦٔ 

عتبر في اا̥لي تفضلتيو بها هي مسˆߦٔ حسمها ا߱س̑تور دԹل المملكة ا̥لي 
̊لى ǫٔن اҡٔحكام ا̦نهائية الصادرة عن القضاء هي ǫٔحكام ملزمة  126الفصل 

̥لجميع فهو وملي تيقول ا߱س̑تور ملزمة . ̥لجميع بدون شطط ولا تماطل
بطبيعة الحال ̠يقصد اҡٔش˯اص ا߳اتيين واҡٔش˯اص المعنويين وǫٔش˯اص 

  .القانون العام، و̊لى رǫٔسهم الإدارة
وزارة العدل تهتم بهذا الموضوع دԹل تنف̀ذ اҡٔحكام وتتابع عن طريق 
م̲ظومتها الرقمية، تتابع كل المؤشرات التي ت̱˗جها ǫٔو التي ˓سˤلها محاكم 

ت˪اول تبليغ المسؤولين القضائيين لتˤاوز هذه ت علق Դلتنف̀ذ، و المملكة فۤ يت
  . الصعوԴت

كذߵ الوزارة هي عضو في ا̥لجنة ا̥لي تيترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة 
المتعلقة ب˖̲ف̀ذ اҡٔحكام ضد ǫٔش˯اص القانون العام، وتقدم في ذߵ 

  .Գقترا˨ات التنظيمية وال˖شريعية اللازمة
ه، ǫٔول عملية قامت بها هي تعبئة الموارد الˌشرية، الوزارة في هذا Գتجا

كلمتو ̊لى الضغط دالملفات  ҡٔن ملي تنقولو التنف̀ذ وانتوما تفضلتو و̝
واҡٔحكام ا̥لي كاينة في المحاكم، مما ̼س̑تدعي Գهۡم Դلموارد الˌشرية ا̥لي 

ين كتقوم بعملية التنف̀ذ، بحيث ǫٔنه كا̽ن وا˨د الجهاز دԹل المفوضين القضائي
مفوض  1185ما ا̥لي ̠يقوم بهذه العملية وا̥لي العدد دԹلو ارتفع من و ه

، وهناك الك˞ير من الإجراءات 2020س̑نة  1624إلى  2013قضائي س̑نة 
وفي مقدمتها مراجعة بعض المق˗ضيات دԹل قانون المسطرة المدنية Դل˖شاور 

ا߽رى ǫٔكثر  ߦ دԹل التنف̀ذ تˆٔ˭ذ وا˨دˆٔ مع كل الشركاء، بما يجعل هذه المس
  .فعالية وǫٔكثر سر̊ة، وخصوصا مع إدماج التق̲يات الرقمية

ربما ا̥لو˨ة ل̿ست كلها بهذا السواد، يمكن نعطيك رقم ˉس̑يط  ،لكن
 376.520 ــˡدا وهو ǫٔن ̊دد ملفات التنف̀ذ المنفذة بم˪اكم المملكة وصل ل

دԹل الملفات ا̥لي تم  %98.13بمعدل  2019ملف م̲فذ ˭لال س̑نة 
  . ̀ذ دԹلها من مجموع الملفات الرائجةالتنف 

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .، تفضلوالكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب الكلمة

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات التي ǫٔفدتم بها الرǫٔي العام

كد ̊لى ضرورة العناية الفائقة في قولي هو ǫٔن الفريق Գس̑تقلالي يؤ
تنف̀ذ اҡٔحكام التي تصدر لفائدة اҡٔجراء، س̑ۤ وهم، ǫٔولا، تم طردهم، وԶنيا 

ي̱˗ظرون القضاء لإنصافهم، مع الشكر الجزيل ̥لسادة القضاة ̊لى ما يبذلونه 
من مجهود، اح̲ا ما ت̱ˍخسوشي الناس اҡٔعمال دԹلها، واح̲ا كنوهو Դلقضاء 

 ةԷǫٔ دԴ اҡنٓ كنهضرو مجمو̊ين وكنهضرو بصوت مرتفع، كاين المغربي، ̎ير
المحكمة الإدارية، كاينة المحكمة التˤارية، كا̽ن محكمة قضاء اҡٔسرة، ̊لاش ما 
˔كو̮ش محكمة ˭اصة Դلشغل؟ و̽كونو النقابيين عندهم وا˨د الحق دԹل 
الترافع ǫٔو ا߱فاع عن حق اˡҡٔير، وهنا ǫٔولا إذا كانت Գخ˗صاص في 

كمة الشغل، ̎ادي ̽كون اˡҡٔير ̊لى اҡٔقل ˭اصة ҡٔԴجراء، لا معنى مح
رغم مرا˨ل .. Դش نلقاو محاكم مختصة في الإدارة، في Գق˗صاد، في، في، في

التقاضي ا̥لي دازت ف˗يخصنا هذاك اˡҡٔير نحاولو ̯كرموه، س̑ۤ والوضعية 
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  .ا̥لي ت̱شوفوها راها مقلقة، بحيث التعسف ̊لى العمال
  .س̑يد الوز̽رشكرا ال 

  : الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

محدودية الموارد الˌشرية المكلفة Դٕجراءات " الموالي موضو̊ه السؤال
  ".التبليغ وتنف̀ذ اҡٔحكام القضائية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  .الس̑يدة المس˖شارة تفضلي

  :̠ريمة ǫٔف̀لال لس̑يدةاالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة والسادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

  الس̑يد الوز̽ر، 
تعتري إجراءات التنف̀ذ والتبليغ Դلمحاكم مجمو̊ة من الإشكاليات التي 

  . تعيق البت في القضاԹ وتنف̀ذ اҡٔحكام ˭لال ˡٓǫالها المعقوߦ
  الس̑يد الوز̽ر،

الإجراءات والتدابير التي تعتزمون الق̀ام بها لتعز̽ز الموارد  ̮سائلكم عن
الˌشرية المكلفة Դلتبليغ والتنف̀ذ و˔زويدها Դلوسائل اللازمة لتقديم هذه 

  .الخدمة
  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :العدل وز̽رالس̑يد 
  س˖شارة المحترمة،الم 

فعلا عملية التبليغ ˔ك˖سي ǫٔهمية Դلغة في الإجراءات دԹل التقاضي 
ات، Դعتبار ǫٔن عملية التبليغ هي ا̥لي كتحقق الضمانة  والفصل في المناز̊

  .اҡٔساس̑ية لتحق̀ق مˍدǫٔ التواݨية ومˍدǫٔ الحق في ا߱فاع والمحاكمة العادߦ
Գعتبارات هذه،  همن هذمن ا߱س̑تور ̠يض 120بطبيعة الحال الفصل 

هناك : المسˆߦٔ دԹل التبليغ ذمقارԴت اعتمدتها الوزارة فۤ يتعلق بها 2كا̽ن 

مقاربة تنظيمية وǫٔخرى ˓شريعية، بحيث ǫٔنه Դلرغم من ارتفاع العدد دԹل 
˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة،  %47 ،كما ذ̠رت قˍل قليل ،المفوضين القضائيين

̂ٔن لم يتم تنظيم ǫٔي مˍاراة ˡديدة لتوظيف  2015ه م̲ذ إلا ǫٔننا ي̱ˍغي التذكير ب
المفوضين القضائيين، واح̲ا اҡنٓ بصدد وضع ا̥لمسات اҡٔ˭يرة ̊لى  ذها

مˍاراة سوف نطلقها في الشهر المقˍل ǫٔو ˭لال هذه الس̑نة Դل̱س̑بة 

  .̥لمفوضين القضائيين
ثمين ها ،كذߵ اҡٔطر دԹل المفوضين  ذالجهاز وها ذمن ˡǫٔل تحفيز و̝

ضائيين، نحن بصدد مراجعة وا˨د القرار مشترك بين وزارة العدل وزارة الق
المفوضين،  ذԳق˗صاد والمالية وإصلاح الإدارة يتعلق Դلتعويضات دԹل ها

 درهم ̥لطي 7.50درهم، يعني  7.50 ـبحيث ǫٔن التعويض الحالي يقدر ب
  .الوا˨د، واح̲ا بصدد هذه المراجعة

ون المنظم ̥لمهنة، ا̥لي ̠يجعل الولوج كذߵ هناك مراجعة شامߧ ̥لقان
̥لمهنة ̽كون ǫٔكثر فعالية وكذߵ توس̑يع Գخ˗صاصات دԹل المفوضين 

  . القضائيين
Գهۡم Դلموارد الˌشرية يعني ǫٔيضا Գهۡم Դلوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة، 

دراˡة Էرية ̊لى المفوضين القضائيين  350فاح̲ا قمنا مؤخرا بتوزيع حوالي 
ا̥لي ك̿س̑تعملوها في هذه الخدمة دԹل التبليغ، Դلإضافة إلى  كدفعة ǫٔولى

̿س˖̀ك̀ة والوسائل التق̲ية، ولكن هناك  lخرى من الوسائل ا̥لوǫٔ مجمو̊ة
مشروع ضخم وهو التحول الرقمي لمنظومة العداߦ، وف̀ه بعض المشاريع ا̥لي 

غاية كتخص الرقمنة دԹل الإجراءات دԹل التبليغ، ا̥لي هي يمكن لها تحقق ال
  . المتعلقة Դلسر̊ة وԴلفعالية وԴلشفاف̀ة والنˤا̊ة في هذا ا߽ال

  .وشكرا الس̑يدة المس˖شارة

  : الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . ، في إطار التعق̀بالمس˖شارةالكلمة ߵ، الس̑يدة 

  :̠ريمة ǫٔف̀لال الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم

̀قة الموارد الˌشرية لوزارة العدل عرفت وا˨د التطو̽ر لا من في الحق 
الناح̀ة دԹل العدد ̠يفما ˡاء في ߔمكم ولا من Էح̀ة تخصصات اҡٔطر 
العامߧ بمختلف المحاكم وكذߵ Դلإدارة المركزية، بحيث تم توظيف وا˨د 

ل ا߽مو̊ة دԹ ذالعدد ̠بير من التق̲يين والمهندسين والمحرر̽ن، وا̥لي ها
الموظفين ا̥لي ǫٔسهموا وس̿ساهمون في انتقال الإدارة القضائية من التجس̑يد 

  .المادي للإجراءات والمساطر نحو تنزيل جزء ࠐم من ورش المحكمة الرقمية
  الس̑يد الوز̽ر،

مادام ǫٔننا كنتكلمو ̊لى المحكمة الرقمية كان هناك وا˨د الملف دԹل 
 ،وري ̥لنهوض بهذا الورشࠐندسي وࠐندسات القطاع ا߳̽ن لهم دور مح

ولهم مطلب ̊ادل يتعلق Դلاس̑تفادة من تعويضات الحساب الخاص، وهو 
لهم لربح  المطلب ا߳ي ي̱˗ظرون م̲كم تنف̀ذ Զٓǫره ̊اˡلا، دعما وتحفيزا

  .رهاԷت المحكمة الرقمية
  الس̑يد الوز̽ر،

الموارد الˌشرية Դلوزارة عرفت وا˨د ا߱ينام̀ة، ̎ير ǫٔن هذه ا߱ينام̀ة 
ا˭ا شملت الرفع من العدد بحال ا̥لي ˡا في الجواب دԹلكم دԹل المفوضين و 
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ة %47 ـالقضائيين تقريبا ب ، إلا ǫٔنه يظل ̎ير كافي، ҡٔن كا̽ن وا˨د ا߽مو̊
المفوضين ا̥لي تحالو ̊لى التقا̊د، كا̽ن غياب توزيع ̊ادل لهذه  ذدԹل ها

ومن ݨة ǫٔخرى  الموارد الˌشرية ̊لى مس̑توى ا߱واˁر القضائية من ݨة،
كا̽ن محدودية وتهاߵ الوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة ا߿صصة لعملية التبليغ، 

  .Դلإضافة إلى غياب التكو̽ن اҡٔولي والمس̑تمر لهذه اҡٔطر
  الس̑يد الوز̽ر،

دراˡة  350بحال ا̥لي ˡا في الجواب دԹلكم وهو التوزيع دԹل ذاك 
دد من ا߱واˁر القضائية Էرية ̊لى الموظفين المكلفين Դلتبليغ والتحصيل بع

هي مˍادرة ج̀دة، ̎ير ǫٔن هذا الإجراء يبقى ̎ير كافي ̥لرفع من نجا̊ة اҡٔداء 
في ǫٔفق Գنتقال إلى ǫٔشكال ˡديدة من  ،القضائي، يجب تجويده وتعميمه

  التبليغ الإلكتروني، ممكن ǫٔننا نفكر في شراكة مع ˊريد المغرب، لم لا؟
Դلش̑باك الوح̀د في بعض المحاكم، وكذߵ لا يفوتني ǫٔن ǫٔنوه Դلعمل 

وا߳ي ي˖̀ح ̥لمتقاضين ووߔئهم ˓سلم طيات التبليغ في ح̀نها لما ࠀ من 
اخ˗صار ̥لزمن القضائي، ߳ا ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى تعميم هذه العملية 

  .بتفعيل ǫٔدوار هذه الش̑بابيك ورقمنتها ˉشكل Եم
  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارشكرا الس̑يد المس̟ 

لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب إذا رغبتم في 
  .ذߵ في ˨دود بضع ثواني

  :العدل وز̽رالس̑يد 
   ،الس̑يدة المس˖شارة

  .شكرا ̊لى ما تفضلتم
بطبيعة الحال ماشي ا߱راˡات النارية ولا حتى الس̑يارات، حتى ˨اˡة 

ورية، وكذߵ الحديث عن ما هي كاف̀ة لتحق̀ق النˤا̊ة والفعالية ˊك̀ف̀ة ف
Գس̑تفادة من الصناديق ǫٔو الرفع من Գس̑تفادة، والرفع من Գس̑تفادة 
̊اˡلا و˨الا هذه مسˆߦٔ مؤطرة بقوانين وبنصوص تنظيمية، ولا تخص وزارة 
دها وفي ظروف الجائحة وفقد فيها المواطنون م̲اصب شغلهم  العدل و˨

  .. وǫٔرزاقهم

  : الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الوز̽ر شكرا الس̑يد
  .̊لى المساهمة في هذه الجلسة ا߱س̑تورية و̮شكركم

الموˡه لقطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة، اҡٔول ون̱˗قل ̥لسؤال 
  ".العجز الحاصل ̊لى مس̑توى الب̱̀ات الثقاف̀ة Դلعالم القروي"وموضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  .الس̑يد المس˖شار المحترمتفضل 

  :محمد الحمامي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدة الوز̽رة،
  ،ينن والمس˖شارات المحترم̽السادة المس˖شار 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
تعاني ف˄ة الش̑باب Դلعالم القروي من صعوبة ̠بيرة في Գس̑تفادة من 

ة ˉسˌب النقص الحاد ̊لى مس̑توى الب̱̀ات والرԹضيالمؤسسات الثقاف̀ة 
  .التحتية

من ˡǫٔل ذߵ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن س̑بل تدارك العجز 
  الحاصل ̊لى مس̑توى الب̱̀ات الثقاف̀ة والرԹضية Դلعالم القروي؟

  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لتفض ،، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمةلكم 

  :، وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضةالفردوسالس̑يد عۢن 
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار والفريق ̊لى هذا السؤال

  :اҡٔصناف دԹل اҡٔجوبة ̊لى هذا الإشكال 3سؤال ࠐم ˡدا ̎ير كا̽ن 
 ذالجائحة وها الجواب اҡٔول هو Գلتقائية، بحيث في هذه الظرف̀ة دԹل

يخص نحققو ضاҡٔزمة Գق˗صادية وԳجۡعية راه ̠يخصنا ن افرو الجهود و̠
وا˨د Գلتقائية ما بين الس̑ياسات العموم̀ة والقطاعية، وهنا كنظن ǫٔن 

(الب̱̀ة التحتية ا̥لي كتدار في ا߽ال دԹل 
2

l’INDH ( مع وزارة ا߱ا˭لية
 ذفة وقطاع الش̑باب والرԹضة هاومع وزارة التربية الوطنية ومع وزارة الثقا

  .فد العالم القروياالشي كامل خصو ˔كون ف̀ه وا˨د Գلتقائية Դش ̼س̑ت
ما نبقاوش ̎ير نفكرو Դلمنطق دԹل الب̱̀ات التحتية، الب̱̀ة  ،Զني ˨اˡة

التحتية ما هي إلا وس̑يߧ Դش نوصلو لوا˨د المبتغى ا̥لي هو الخدمة 
  . وم̀ة من المواطن ا̥لي ̎ادي ̼س̑تهلكهاالعموم̀ة ونقربو هذه الخدمة العم

س̑ياسة القرب كاينة  ذهنا كا̽ن اҡٔجوبة دԹل س̑ياسة القرب، وها
  .وسائل دԹلها م˞لا الوسائل المتنقߧ فۤ يخص الثقافة والس̑ياسات الش̑بابية

وԶلث جواب هو الرقمنة، ̠يفما عرف˗و، الرقمنة راه فيها وا˨د العنصر 
الترابية، ا̥لي هي قوي ˡدا، خصنا ̎ير نعرفو ̠يفاش  دԹل العداߦ ا߽الية ǫٔو

  .نوظفو هذه الرقمنة في هذا الباب
وˉشراكة مع الجما̊ات القروية تم في قطاع الثقافة  2020ˊرسم س̑نة 

خ̲يفرة، ݨة  -ݨة بني ملال: مك˗بة موز̊ة ̊لى الجهات اҡتٓية 21إ˨داث 

                                                 
2 Initiative Nationale du Développement Humain 
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ة -تطوان -ǫسٓفي، ݨة طنˤة - مرا̡ش Եف̀لالت، ݨة  -الحس̑يمة، ݨة در̊
الساق̀ة الحمراء، ويتضمن هذا البرԷمج  -واد نون، وݨة العيون -كلميم

اصة مع إ˨داث نقط 2021توس̑يع ش̑بكة القراءة العموم̀ة في س̑نة  ، و˭
  .ماسة -القراءة في ݨة سوس

وهنا بغيت نقول في الباب دԹل Գلتقائية مع قطاع التربية الوطنية، تم 
افي Դلعالم القروي ˉشراكة مع الجما̊ات الترابية وضع ˊرԷمج ̥لعرض الثق

وبت̱س̑يق مع وزارة التربية الوطنية لاس̑تغلال الفضاءات المدرس̑ية التابع لها، 
وهنا هذا جواب ̊لى الإشكال دԹل ضعف الك˞افة السكانية في هذا ا߽ال 

  .القروي ا̥لي ̠يطرح مشاكل في هذا الباب
ߧ ا̥لي ˔كلمت ̊ليها كنوفرو القوافل و̯زيد مسˆߦٔ من بين الوسائل المتنق

المتنقߧ ل˖شجيع القراءة وتقريب الك˗اب من القراء في المناطق النائية، سواء 
القروية ǫٔو الجبلية ǫٔو الصحراوية إلى ǫخٓره، وتتوفر الوزارة ̊لى حظيرة 

˨افلات ̎ير كافي Դلطبع، ولكن  5 ذ˨افلات، ها 5قوافل ̥لقراءة تضم 
Գتجاه Դش في الباب دԹل النˤا̊ة دԹل اس̑تعمال خصنا نمش̑يو في هذا 

  .المال العمومي
  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .المس˖شار، في إطار التعق̀ب الس̑يدالكلمة لكم، 

  :محمد الحمامي المس˖شارالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضيح
  ،الوز̽رالس̑يد 

دائما الإخوان لا في البرلمان ولا في مجلس المس˖شار̽ن تحت  فتتعر ǫٔنت 
هذه القˍة في هذه المؤسسة المحترمة، ا߱فاع دԹلهم هي ̊لى المناطق النائية 

المسؤولية، تنحملو المسؤولية ̥لحكومة، والقروية، وهناԹ ما تنحملوش 
الس̑يد الوز̽ر، بصفة ̊امة، ̊لى ǫٔساس الحكومة هي ا̥لي ك˖ساهم في 

لهجرة من القرى إلى المدن، ملي تتˤبر هذه المرافق كلها ا̥لي ˔كلمت ا
̊ليها، الس̑يد الوز̽ر المحترم، تنعرفوها دا˭ل المدن ما كاي̱شي في العالم 
القروي، ولكن ملي ت̿شوف الس̑يد كا̽ن في المدينة ̠يضطر هو يلˤˆٔ يˌ̀ع 

ويد˭ل ̥لمدينة، وهذا ك̿سˌب في وا˨د الهجرة وفي وا˨د رزقو 
  .ا߽مو̊ة دԹل المدن تظاظ في وا˨دԳك 

اح̲اԹ تنعرفو مجمو̊ة دԹل المناطق ما كاي̱شي كثافة السكان، فعلا 
كاينة، ولكن كا̽ن بعض المناطق فيها كثافة السكان، ولكن محرومين من 

وك ماشي مغاربة الس̑يد ذا̠رو ̊ليها، ̊لاش هاذهذه المرافق ا̥لي كنت
ما و وك هذخصنا ̮شدوهم يبقاو تما، هاالوز̽ر؟ خصنا نعطيوهم الإمكانيات، 

رǫٔس المال، ملي تيد˭ل ߵ ̥لمدينة راه ̠يعمل ߵ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 

المشاكل، خص توفر لو فين ̼سكن، توفر لو فين يقرا، وتوفر لو فين 
و خصنا ذالناس ها ذيخدم، وتوفر لو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المشاكل، ها

عندو الفكر دԹلو والعقل دԹلو والطابع نخليوهم في العالم القروي مادام هو 

  .دԹلو قروي خصو يبقى في القروي ونعطيوه هذه الإمكانيات
كا̽ن، الس̑يد الوز̽ر، مجمو̊ة دԹل الاتفاق̀ات تدارت مع مجمو̊ة دԹل 

الناس  ذالجما̊ات، ̊لى سˌ̀ل المثال ملاعب القرب، حتى ملعب نحرمو ها
ملعب القرب؟  ذǫٔش̑نو ̠يتطلب هامن ملعب القرب الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ 

اҡٔرض تتوفرها الجما̊ة السلالية، كتوفرها الجما̊ة، ̠يد̽رو معكم في إطار 
الشراكة، نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال، جما̊ة بني ̠رفط إقليم العراˀش، وفرو 
البقعة اҡٔرضية وعملو ا߱راسات، وفرو جميع المسائل محرومين من ملاعب 

ا߽مو̊ة  ذدار الثقافة ودار الطالب وها ملاعب القرب ˭لي ذالقرب، ها
 ذدԹل الحوايج، اح̲ا كنفكرو ̎ير في هذه المسائل ا̥لي هي ˉس̑يطة، ها

الش̑باب ينحرف، هذا هو  ذملاعب القرب ǫٔعطت نتائج، ما كن˯ليوش ها
  .الهدف دԹلنا من ملاعب القرب

روي، اح̲ا تنطلبو، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ˔كون وا˨د العناية Դلعالم الق
ها ǫٔنت ت˖شوف العالم القروي محروم من الطريق، محروم من الماء، محروم 
من الضوء، محروم من وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء، نجيو دԴ ونحرموهم من 
. دار الثقافة ومن دار الطالب والمك˗بة، اح̲ا Դقين تنفكرو في المك˗بة

 Դنترن̿ت، دҡٔل اԹ̊اد كانو الإخوان المواطن اعطيوه ̎ير الإمكانيات د
الشي، اليوم الناس ولاو  ذتيوݨوها ̥لوز̽ر المنتدب، نوفرو لهم ̎ير ها

̠يقراو ̎ير Դلتليفون، اح̲ا ما نخسروشي الفلوس في المكاتب، الس̑يد 
الوز̽ر المحترم، نخسرو الفلوس في ملاعب القرب، في وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 

  .الحوايج ا̥لي كن˖̲اقشو ̊ليها
  .رئ̿سوشكرا الس̑يد ال

  : الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الوضعية Գجۡعية ̥لمدربين "ن̱˗قل ̥لسؤال الموالي، موضو̊ه 
  ".19-الرԹضيين وعمال القطا̊ات الرԹضية في ظل ̠وف̀د

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  .تفضل السي حسن سليغوة،

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ن،̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر،
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الرԹضي ̠باقي القطا̊ات اҡٔخرى ˉسˌب  القطاعكما تعلمون، لقد تˆٔ˛ر 
، الشيء ا߳ي انعكس ̊لى وضعية العمال والمدربين والرԹضيين "19-̠وف̀د"

  .عيااجۡ
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة ̥لنهوض بهذا القطاع؟
  .وشكرا

  : الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى هذا السؤالالكلمةلكم 

  :والش̑باب والرԹضة الثقافةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

˖شار، ̊لى هذا السؤال المهم ˡدا، وهنا بغيت شكرا، الس̑يد المس 
تقاس كما القطا̊ات ، قلتو نقول ǫٔن الوضعية في هذا القطاع دԹل الرԹضة

 sport(اҡٔخرى، Էǫٔ كنظن تقاس ǫٔكثر، وهنا نفصلو بين الرԹضة ̥لجميع و
de masse et sport de haut niveau( ،)sport de haut 

niveau (لها في نيني مازال كانين البطوߦ وكاԹالمنافسات ا̥لي ̠يتم البث د 
  .السمعي البصري

ولكن هنا في Գق˗صاد Գجۡعي، هذا ال̱س̑يج Գق˗صادي Գجۡعي 
و Էس ا̥لي ̠ي˯دمو ̠وسطاء اجۡعيين في اҡٔح̀اء ذدԹل الرԹضة ̥لجميع ها

و تقاسو ̊لاش؟ ح̀ث، كما قلنا، ذدԹلهم، في المدن دԹلهم في القرى، وها
الجائحة ˡات كام˗˪ان وكما ̠يقول المثل ملي ̠يهبط المس̑توى دԹل  ذه هارا

البحر ̊اد ̠يهبط شكون ا̥لي تلاح بلا مايو، وهنا راه Դن تعرات هذه 
 %70̊ام و̎اديين و 20المشاكل ا̥لي ̠يع̿شها المغرب، راه ما يمك̱ش اح̲ا 

يبان  لنا هاذ دԹل المغاربة ما كاي̱ش ˭دامين ما عندهمش عقود الشغل، و̠

  .Դلضبط دԴ الجائحة خصنا ̮شوفو الحلول ،الشي طبيعي
من نفس المنح  ǫٔ2020ولا، مك̲ا الجامعات الملك̀ة الرԹضية ˊرسم س̑نة 

مليون  164، وهنا كنتكلم ̊لى تقريبا 2019ا̥لي تم التخصيص دԹلها في 

 ˡ2020امعة رԹضية، وتم التنصيص في ملحق الاتفاق̀ة لس̑نة  33 ـدرهم ل
ǫٔن جزءا من هذه المنح س̑تخصص ̥لحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل ودعم ̊لى 

اҡٔندية الرԹضية التابعة لهذه الجمعيات، ولكن ما كايناش ̎ير قا̊ات رԹضية 
ǫٔو مقاولات رԹضية Եبعة ̥لجمعيات، كاينة ǫٔيضا قا̊ات رԹضية Եبعة 

  :دԹل اҡٔنواع 3̥لقطاع الخاص، وكاينة وا˨د 

غلو Դش نخلقو وا˨د قا̊دة معطيات Դش قا̊ات مغطاة، بدينا ك̱ش̑ت -
وǫٔش̑نو  ؟ما هاذ الناس ا̥لي ˭دامين في هاذ القطاعو نعرفو ǫٔش̑نو ه

لق̀نا ǫٔن، ǫٔولا، كاينة ف˄ة دԹل اҡٔساتذة دԹل  ؟ما اҡٔصناف دԹلهمو ه

التربية البدنية ا߳̽ن يعملون بهذه القا̊ات ˭ارج ǫٔوقات العمل وفي 
 إطار ما ̼سمى Դلسا̊ات الإضاف̀ة؛

 الف˄ة الثانية ˓ش̑تغل بعدة قا̊ات رԹضية وتتوفر ̊لى عقود العمل؛ -

والف˄ة الثالثة ف˄ة يتوقف مصدر د˭لها ̊لى العمل بهذه القا̊ات  -
الرԹضية، وقد اس̑تفادت من التدبير المت˯ذ ̊لى الصعيد الوطني، في 

Էائحة ̠وروˡ إطار صندوق دعم المتضرر̽ن من. 

هاذ القطاع شيء ࠐم ˡدا، وهي وهنا بغيت نقول بˆنٔ الهيكلة دԹل 
توصية ا̥لي نص ̊ليها ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي ǫٔيضا، واح̲ا 

كان قطاع الش̑باب والرԹضة دار وا˨د المبادرة . ˭دامين في هاذ الإطار
، ك̱سولو المواطنين ǫٔش̑نو هي اҡٔفكار "فكرة رԹضية"مواطنة ا̥لي سميناها 

معظم Գقترا˨ات ˡات في هاذ . القطاع ǫٔو Գقترا˨ات دԹلهم في هاذ
الجامعات .. الباب هذا دԹل الرقمنة دԹل العلاقة ما بين القطاع والف̀درالية

  .Դش ̯تمك̲و من معرفة هاذ القطاع ا̥لي بغينا نعاونوه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :ر الس̑يد الحسن سليغوةالمس˖شا
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الإيضا˨ات، وǫٔهنئك ̊لى الصرا˨ة 

و̊لى هاذ الكارثة، فضحت ̊دة  19- دԹߵ، ҡٔن ǫٔكدت ̊لى الكوف̀د
ٓ م̱ش ت، وԷǫٔ سوف ǫٔ˔كلم عن الشق التالي ̥لجواب دԹߵ، ̊لى وا˨د ˆ

الف˄ة ا̥لي هي ࠐمشة بل همشت من طرف هذه الحكومة التي تصدر 
رارات ولا تقرǫٔ تبعاتها، فˆٔ̎لب المدربين والمؤطر̽ن المنتمين لهذه القطا̊ات ق

تعرف عطاߦ م̲ذ الإ̊لان عن ˨اߦ الطوارئ الصحية م̲ذ البداية، يعني من 
فبرا̽ر، Դلإضافة إلى ̊دم التصريح بهم ߱ى الصناديق الضمان Գجۡعي، 

حكومة اس˖ثمرت  كما ǫٔشرتم، الس̑يد الوز̽ر، ها هم يعانون في صمت ǫٔمام
صمتهم ˊتهم̿شهم و̊دم النظر في وضعيتهم ووضعية ǫٔسرهم، وԴلتالي ǫٔصبحوا 
ضحاԹ س̑ياسة حكومة ول̿س قطاع فقط، فمشكلتهم ǫٔكبر من ǫٔن يتحملها 

  .قطاع بعينه
قا̊ات ǫٔندية كبرى اس̑تˆٔنفت ̮شاطها، مع اҡٔسف الصغرى مازالت، 

̂ٔنف، ولكن من الموا̠بة والت˖ˍع؟ وǫٔ̽ن فˆٔ̽ن الحكومة .. هناك البعض ا̥لي اس̑ت
هي من شعاراتها الراعية ̥لˤانب Գجۡعي في كل خطب رئ̿سها في كل 

  م̲اس̑بة؟ 
مع اҡٔسف، الحكومة ǫٔ̎لقت الحمامات وǫٔ̎لقت النوادي الرԹضية 
وǫٔ̎لقت قطا̊ات ̠راء الس̑يارات وقطا̊ات ǫٔخرى ǫٔصاˊتها Դلشلل، لكن 

هاكم م"دون ǫٔن تعطي البديل، فالجواب دԹلها    ".ن ˨اˡة قضيناها بتر̡
إننا نع̿ش مع حكومة رئ̿سها ربما يخاطب شعبا ǫخٓر في دوߦ ǫٔخرى، 
وهذا ˨ال ǫٔ̎لب مكوԷت هذه الحكومة، فˍاҡٔمس عضو في الحكومة 
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التي نعتز بها  2011و 2007مكلف Դلتجهيز والنقل يت˪دث عن م̲جزات 
 اليوم، إلى 2011̡حزب Գس̑تقلال، لك̲ه لم يت˪دث عن خ̀بات ما بعد 

وليعلم هذا الوز̽ر فˆٔ̎لب المنجزات الكبرى التي حققها هذا القطاع 
وقطا̊ات ǫٔخرى إلى اليوم هي رؤية ملك̀ة وورش ملكي Դم˗ياز، لا يد 
̥لحكومة ولا ̥لوز̽ر ف̀ه، Դلإضافة ̊لى ̊دم التصريح بهم في صناديق هاذ 

  .العمال
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار شكرا الس̑يد

  ".مˆلٓ ا߿ططات القطاعية لترس̑يم اҡٔمازيغية"السؤال الثالث، موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق الحركي لتقديم السؤال

  .السي الطيب تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الطيب البقالي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ن مˆلٓ ا߿ططات القطاعية وعن الإجراءات ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ع

  ؟المت˯ذة لتفعيل اҡٔحكام ا߱س̑تورية ذات الصߧ بترس̑يم اҡٔمازيغية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وهذا ورش دԹل التنزيل دԹل الطابع الرسمي دԹل . ࠐم ˡدا هذا سؤال
اҡٔمازيغية ورش يمكن لنا نقولو ǫٔنه ورش حضاري وورش طويل المدى، 

˭ذيناها في قطاع ا̎ادي نحاول نعطيكم بعض الس̑ياسات القطاعية ا̥لي 
  :الثقافة

ǫٔولا، اعۡد اҡٔمازيغية كلغة تدر̼س Դلمعهد العالي للإ̊لام والاتصال، 
ح̀ث إلى بغينا ̯زلو هاذ الشي حتى ҡٔرض الميدان راه خصنا نبداو من 
الفوق من التدر̼س، وتدر̼س السۣ̿ اҡٔمازيغي Դلمعهد العالي لمهن السمعي 

  البصري والسۣ̿ إلى بغينا ند˭لو هاذ اҡٔمازيغية لҢٔج̀ال الجديدة؛
دفتر  Զني ˨اˡة والوس̑يߧ اҡٔنجع هي الوس̑يߧ الثقاف̀ة، Զني ˨اˡة في

التحملات تتعرفو بˆٔن في الق̲وات دԹل القطب العمومي راه كا̽ن وا˨د 
  . ا߽هود ̠بير ا̥لي تدار في هاذ ا߽ال

العلم "ǫٔيضا صدور صحيف˗ين تهۡن Դلشˆنٔ اҡٔمازيغي وهما جريدة 
  .ҡٔԴمازيغية هي الك˗اب "ǫٔدل̿س"، "ǫٔدل̿س"ي ومجߧ "اҡٔمازيغ

) Map Amazigh(ية Դ̥لغة اҡٔمازيغية Զلثا، إطلاق البوابة الإلكترون 
IRCAM)ˉشراكة وت̱س̑يق مع

3
  المعهد الملكي ̥لثقافة اҡٔمازيغية؛  (

تميم المرسوم المتعلق Դٕ˨داث الجاˁزة  ورابعا، بغيت نذ̠ر التعديل و̝
الوطنية الكبرى ̥لص˪افة وإ˨داث ǫٔصناف ˡديدة ̥لˤاˁزة، تتضمن ˡاˁزة 

  .الإنتاج الحساني والإنتاج اҡٔمازيغي
˭ذيناها في قطاع اوهنا بغيت ̯رجع لوا˨د العدد دԹل الإجراءات ا̥لي 

  :الثقافة
ǫٔول إجراء ا̥لي بغيت نذ̠رو هنا تغطية فعاليات المعرض ا߱ولي ̥لك˗اب 

ا̥لي كان Դ߱ار البيضاء Դ̥لغة اҡٔمازيغية، مع تنظيم  2019وال̱شر، هذا في 
̎ادي نعمقو هاذ الإجراء ندوات ولقاءات إلى ǫخٓره، وهاذ الشي راه مازال 

  إلى كانت الظروف الصحية كتمك̲ا Դش نظمو هاذ المعرض؛ 2021في 
Զنيا، إ˨داث ˡاˁزتين ˡديدتين ضمن ˡاˁزة المغرب ̥لك˗اب، وهي 
ˡاˁزة المغرب ال˖شجيعية للإبداع اҡٔدبي اҡٔمازيغي، وԶنيا ˡاˁزة المغرب 

وهاذ ا߱راسات ࠐمة ˡدا ال˖شجيعية ̥߲راسات في مجال الثقافة اҡٔمازيغية، 
Դش نعطيو وا˨د اҡٔفق ࠐني لوا˨د العدد دԹل اҡٔساتذة دԹل اҡٔمازيغية 
ا̥لي ˭دامين، ǫٔساتذة وԴح˞ين إلى ǫخٓره، خصنا نخلقو هاذ المنظومة التربوية 
حول اҡٔمازيغية ا̥لي هي ا̥لي ̎ادي تمك̲ا Դش ̯رسخو هاذ التنزيل دԹل 

  .اҡٔمازيغية في المس̑تقˍل
ت نذ̠ر ǫٔيضا تخصيص دعم س̑نوي م̲تظم ̥لك˗اب اҡٔمازيغي، وبغي

إضافة إلى اس̑تفادة الجمعيات الثقاف̀ة اҡٔمازيغية من ا߱عم ا߿صص ̥لمشاريع 
الف̲ية في قطاع الثقافة، وǫٔيضا ˔رجمة مجمو̊ة من اҡٔعمال المتعلقة Դلتراث 

للامادي المادي واللامادي إلى ا̥لغة اҡٔمازيغية، وهنا ك̱سطر ̊لى التراث ا
  .ا̥لي عندو وا˨د العمق ̠بير ˡدا في العالم اҡٔمازيغي

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكر الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الطيب البقالي
تفا̊لا مع جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نود في الفريق الحركي ǫٔن 

ات هي كالتالي̮سˤل بعض الملا   :حظات معززة بمقتر˨
ǫٔولا، كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن القانون التنظيمي المتعلق بمرا˨ل 

ǫٔشهر بعد  6، ˨دد 32تفعيل الطابع الرسمي لҢٔمازيغية، ˭اصة في مادته 
صدور القانون ̡˪د ǫٔقصى لإخراج مخططات القطا̊ات الوزارية والجما̊ات 

ٓ الترابية والمؤسسات والم̱ش العموم̀ة والهيئات ا߱س̑تورية لتفعيل الطابع ت ˆ
  .الرسمي لҢٔمازيغية
لإصدار  2020مارس  26فالزمن ال˖شريعي ˨دد يوم  ،وبلغة اҡٔرقام

                                                 
3 Institut Royal de la Culture Amazighe 
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 26صدر م̲ذ  26.16هذه ا߿ططات، ̊لى اعتبار ǫٔن القانون التنظيمي رقم 
، فˆٔ̽ن الخلل، الس̑يد الوز̽ر، لعدم Գلتزام بهذا المو̊د 2019ش̑ت̱بر 

ني المنفذ لحكم دس̑توري؟ ̊لما ǫٔنه تم إ˨داث ا̥لجنة ا߱ائمة ̥لت˖ˍع القانو
  .ǫٔشهر مضت 3م̲ذ  26.16المنصوص ̊ليها في القانون رقم 

هذه ا̥لجنة التي كان من المفروض ǫٔن تضم في ˔ر̠يˌتها تمثيلية ا߽تمع 
  .المدني، ا߳ي قدم الك˞ير لهذه القضية الوطنية لجميع المغاربة

طموح̲ا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، هو الكشف عن ̊لى هذا اҡٔساس، 
  .القطا̊ات والهيئات التي التزمت بهذا المو̊د

وفي هذا الإطار ننوه بمˤلس المس˖شار̽ن ا߳ي ǫٔشرف ̊لى إ̊داد 
وتنزيل مخططه ̊بر مذ̠رة تفاهم موقعة مع المعهد الملكي ̥لثقافة اҡٔمازيغية 

ساهم فيها فريق̲ا وبتعديلات جوهرية، همت النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، 
  .من التعديلات %80 ـالحركي ب

Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، ˔رس̑يم اҡٔمازيغية لم يعد رهين ا߽ال الس̑ياسي ǫٔو 
تدبير ظرف̀ات، بل هو حكم دس̑توري محسوم ومس̑نود Դٕرادة ملك̀ة سام̀ة 
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، م̲ذ خطابه التاريخي في 

، وما تلاه من تدابير همت إ˨داث المعهد الملكي 2001ر ǫٔكتوˊ ˡǫٔ17د̽ر 
̥لثقافة اҡٔمازيغية وإدماج اҡٔمازيغية في التعليم وإ˨داث الق̲اة اҡٔمازيغية، 

رس̑يم اҡٔمازيغية كلغة رسمية إلى ˡانب 2011وصولا إلى محطة دس̑تور  ، و̝
يجي العربية وإصدار القوانين التنظيمية ذات الصߧ، ليبقى السؤال Գسترات 

الجديد  ا߱س̑توري غربهذا المحول السر في الۡطل ̎ير المبرر في ˔رجمة 
  .المطبوع بخيار هوԹتي مˍني ̊لى الو˨دة في التنوع

Զلثا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لا ˭لاف اليوم ǫٔن اҡٔمازيغية كمكون ǫٔصيل 
في الهوية المغربية المو˨دة في تنوعها تعتبر إ˨دى المر̝كزات اҡٔساس̑ية 

غرب ا̦نموذج التنموي الجديد وعنوان ǫخٓر لتعز̽ز مغرب المصالحة التاريخية لم
والحقوق̀ة، وهو ما يتطلب من الحكومة ومختلف المؤسسات العمل ̊لى 
˔رجمة هذا الخيار ا߱س̑توري في س̑ياس̑تها العموم̀ة المسطرة والمبرمجة وفي 

لي ̥لس̑نة ميزان̿تها التي ̮سˤل بˆٔسف غياب ǫٔي مؤشر ߳ߵ في القانون الما
  ..المقˍߧ كما

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . "Գنف˗اح الثقافي ̊لى إفريق̀ا"السؤال الموالي موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال
  .رئ̿س الفريق تفضلالس̑يد 

  :ارالمس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لب
  الس̑يد الرئ̿س،

   الس̑يد الوز̽ر المحترم،

Գنف˗اح الثقافي ̊لى إفريق̀ا، م̲ذ ǫٔن رجع المغرب إلى حظيرته وإلى 
ǫٔسرته الإفريق̀ة، كبر شوق̲ا ̊لى اندماج الحضارات، هناك اҡنٓ وا˨د 

وا˨د التعاون مالي فلاݮ تجاري، توج ǫٔيضا Դنف˗اح معبر  ،التقارب
السام̀ة والكˍيرة والجريئة لجلاߦ الم߶ محمد الكركارات، بفضل ا߽هودات 

  .السادس، نصره الله
ن̱˗ظر اليوم، وكل المغاربة، إلى المزيد من ا߱خول إلى إفريق̀ا، س̑ۤ 
واҡنٓ الممر واҡٔمن مس̑ت˖ب، فما هي استرتيجية الحكومة لتعز̽ز التواصل 

ائدا و̼شار الثقافي ما بين مختلف الحضارات الإفريق̀ة والمغرب، ا߳ي يعتبر ر 
إليه بوا˨د القوة وبوا˨د التكˍيرة، المغرب محج جميع ا߱ول، المغرب يعتبر 

  .نموذˡا مزدهرا ديمقراطيا في شمال إفريق̀ا ينقص هذا التعز̽ز ا߱ور الثقافي
وهنا ǫٔشكر جمعية فاس سا̼س، جعلت وا˨د الربط وهاذي جمعية 

يوم راها مازاߦ كتجتهد دԹل ا߽تمع المدني، ربطت الاتصال مع الس̲̿غال وال 
Դش ˔زيد توطد العلاقة الثقاف̀ة و̯ك˖شفو اح̲ا كمغاربة الحضارات الإفريق̀ة، 

  فما هي إستراتيجية حكوم˗كم الس̑يد الوز̽ر؟ ..وما ǫٔحوج̲ا إلى 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :ة والش̑باب والرԹضةالس̑يد وز̽ر الثقاف
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
التاريخ ̠يورينا بˆنٔ Գنف˗اح والعلاقات التˤارية ديما كانت كتجيب هاذ 
العلاقات واҡٔخوة الثقاف̀ة، وهنا خصنا ̯ربطو وا˨د اҡٔمور، هاذ العشر̽ن 
 ̊ام ا̥لي دازت المغرب دار وا˨د الخطوات ا̥لي هي ࠐمة ˡدا، م˞لا

الخدمة ا̥لي تدارت في الخطوط الملك̀ة المغربية م˞لا في إفريق̀ا ˡابت معها 
وا˨د العدد دԹل ̊لاقات، ومك̲تنا Դش نعززو العلاقات ما بين ا߽تمعات 

  .المدنية في هاذ الب߲ان
مسˆߦٔ ǫٔخرى، الثقافة هي من بين المياد̽ن ǫٔو القطا̊ات ا̥لي الب߲ان 

إذن كا̽ن وا˨د العزم دԹل . ية ̠بيرة ˡداالإفريق̀ة عندها وا˨د التنافس̑ 
  .الحكومة المغربية Դش نمش̑يو في هاذ Գتجاه ونعمقو هاذ البرԷمج

ǫٔولا، بغيت نذ̠ر التعز̽ز دԹل التكو̽ن في مجالات المهن الثقاف̀ة 
والتراثية والف̲ية لفائدة الطلبة اҡٔفارقة ̊بر اس̑تضافتهم بمعاهد التكو̽ن 

من  %10ف̲ون ال˖شك̀لية المسرح̀ة، في ˨دود المتخصصة في التراث وال 
اصة المعاهد ا̥لي Եبعة لهاذ القطاع   .الطاقة Գس˖̀عابية لهذه المعاهد، و˭

الرԴط ̊اصمة "Զني ˨اˡة، إ̊داد ˊرԷمج ثقافي وفني للاح˗فاء بتظاهرة 
، 2021، التي تم تˆٔج̀لها ˉسˌب تفشي فيروس ̠وروԷ إلى "إفريق̀ا ̥لثقافة
  .نضبطو التاريخ وما زال ̎ادي

س̑نة الف̲ون والثقافة والتراث Դلاتحاد  Զ2021نيا، Գح˗فاظ بتظاهرة 
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اصة ˔ك˞يف  الإفريقي، وهنا كا̽ن ت̱س̑يق ࠐم مع وزارة الخارج̀ة، و˭
التعاون والتبادل في مجالات الثقافة والإبداع والتراث الثقافي ووضع التˤارب 

ن والتراث رهن إشارة مسؤولي والخبرات المغربية في مجال الثقافة والف̲و
كما قلتو ذ̠رتو جمعية بغيت الشˆنٔ الثقافي Դ߱ول الإفريق̀ة الشق̀قة، وهنا 

فاس سا̼س، راه كا̽ن وا˨د العدد دԹل الجمعيات دԹل ا߽تمع المدني ا̥لي 
كتقوم بهاذ العمل دԹل ا߱بلوماس̑ية الثقاف̀ة ا̥لي هو ࠐم ˡدا وما 

  .كنهضروش ̊ليه ˊكفاية
، تعز̽ز التعاون مع صندوق التراث العالمي الإفريقي ̊لى صعيد Զنيا

اليو̮سكو، ولكن كا̽ن وا˨د التعاون مع الب߲ان الإفريق̀ة ا̥لي ̠يمك̲ا Դش 
نوصلو وا˨د العدد دԹل اҡٔوراش ا̥لي بغينا نقومو بها، وǫٔيضا تعز̽ز 

بغيت  وكاينة ˊرامج، وهنا ،الت̱س̑يق المغربي الإفريقي في المنظمات ا߱ولية

نذ̠ر المك˗ب المغربي لحقوق المؤلفين ا̥لي ̠يقوم بوا˨د العمل مع النظراء 
دԹلو في الب߲ان الإفريق̀ة، وبغيت نقول ǫٔيضا ǫٔن التجربة المغربية في العمل 
الثقافي في إفريق̀ا راه مازال عندها وا˨د المس̑تقˍل ومازال خصنا ̯ك˞فو من 

  .ا߽هود
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا الس̑يد الوز̽رشكر 

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضلو الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ا߱وافع التي دفعت الفريق Գس̑تقلالي إلى طرح هاذ السؤال هي ما 

مغربية التي س̑تعرف ̽زخر به المغرب والحمد ߸ من فرق مسرح̀ة وǫٔفلام 
  .وԴلثقافة العريقة المتˤذرة في إفريق̀ا نفسها ǫٔكثر Դلمنتوج المغربي من ݨة

توطد  وهي كتزيد فˆԷٔ تنˆكٔد ǫٔنني نبغي ̮شوف ا߽هود دԹل الحكومة
الثقاف̀ة Դلخصوص من Էح̀ة الك˗اب، من Էح̀ة اҡٔهازيج،  العلاقة

مختلف دول  ربية وطقوسوا˨د ا߽مو̊ة دԹل الطقوس المغ الفولكلور،

  .واس̑ت̱ˍاط ما هو مف̀د فيها وԳندماج رؤ̽تها إلى إفريق̀ا، ما ǫٔحوج̲ا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة Դلمغرب"السؤال الخامس موضو̊ه 
قاولات الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق الإتحاد العام لم

  .المغرب لتقديم السؤال
  .الس̑يدة المس˖شارة تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

بعد اҡٔضرار التي ̊انى منها قطاع صنا̊ة الثقافة الإبداعية، ما هي 
  ̥لسماح لهذا القطاع Դش ̼سترجع الحيوية دԹلو؟ إستراتجية وزار̝كم

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضل

  :والش̑باب والرԹضة الثقافةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
اҡٔزمة دԹل  ذ، وخصنا نفهمو التداعيات دԹل هاهذا موضوع ࠐم ˡدا

̠وروԷ، اҡٔزمة ا̥لي كاينة في القطاع الس̑ياݮ ǫٔ˛رت ̊لى القطاع الثقافي، 
وكنعرفو بˆنٔ التراجع دԹل رقم المعاملات م˞لا في الس̑يا˨ة راه ǫٔكثر من 

إ̊ادة ت̱ش̑يط  ذدԹل التراجع، إذن بحال إلى قلنا ش̑به توق̀ف، وها% 80
اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة رهين بتطور الوضعية الوԴئية ببلادǫٔ Էو اس̑ت˃̲اف 

الإتجاه دԹل  ذوԴلخطة الحكوم̀ة التدريجية، راه كنا قˍل العيد ̎اد̽ن في ها
Գنف˗اح وԳس̑ت˃̲اف دԹل اҡ̮ٔشطة التدريجي، ولكن مع اҡٔسف الوضعية 

المس̑توى ا̥لي كان قˍل العيد، ودԴ راه  ذما مك̲تناش Դش ̯رجعو لها
العملية  ذوفو اҡٔرقام راه كتزاد، ولكن كا̽ن وا˨د اҡٔمل، اҡٔمل في هاك˖ش

دԹل ا̥لقاح ا̥لي ̎ادي ̽كون المغرب من الب߲ان الس̑باقين في العالم، كنظن 
 3ي عملية طمو˨ة ˡدا، و̊لما ǫٔن ا߽لس الحكومي انعقد بتاريخ ذǫٔن ها
ߦ المدة دԹل سرԹن مفعول ˨ا ذ، صادق ̊لى تمديد ها2020 دج̲بر

  .الطوارئ الصحية
إذن ا̥لي من بين المؤشرات ا̥لي هي إيجابية، ˭اصنا ̮س̑تحضرو بˆٔن 
الساكنة المغربية والشعب المغربي عندو وا˨د العلاقة دԹل الثقة مع عملية 
ا̥لقاح، هذا راه وضع ا̥لي ما كاي̱ش في جميع الب߲ان، كا̽ن ب߲ان ا̥لي 

Էت، والحمد ߸ اح̲ا عندԴالعمل إيجابي ذ هاغنلقاو فيها صعو.  
في انتظار تحسن الوضعية الوԴئية، قامت الوزارة بوا˨د العدد دԹل 
البرامج راه سطرتها ǫٔمام ا̥لˤان وفي وا˨د العدد دԹل المناˊر، وكنعاود نقولها 
عملية البرامج الثقاف̀ة المنظمة عن بعد، وهنا يمكن لي ̯رجع Դلتفصيل إلى 

 الصعيد المركزي وعمليات ̊لى الصعيد بعض العمليات، كانت عمليات ̊لى
الجهوي، ا̥لي مك̲تنا Դش نلقاو بˆنٔ م˞لا بعض دور الش̑باب ǫٔو دور 

المنظومة الترابية،  ذالثقافة ا̥لي قامت بوا˨د ا߽هود ̠بير و́رزت في ها
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وكنظن ǫٔن كا̽ن وا˨د العدد دԹل اҡٔمور ǫٔخرى يمكن ̯رجع ̦يها في 
  .التعق̀ب

  .وشكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب ،ߵ الكلمة، الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

سمعتك مزԹن، ولكن غنقول ߵ ˊكل صرا˨ة بˆنٔ ما  ،راني سمعتك

لقطاع تيعاني م̲ذ ا ذالميدان، ҡٔن ها ذيمك̱ش ߵ تق̲ع الناس الفا̊لين في ها
  .ǫٔكثر من ثمانية ǫٔشهر

  الس̑يد الوز̽ر،
الناس تيعانيو في صمت، ولكن بعزة و̠رامة، الناس ما ̠يغوتوش ما 
̠ي˖شكاوش، Դلحق الناس واقفين، توقفت مداخ̀لهم واس̑تهلكو جميع 

المدخرات وزادو ˓سلفو، ̊لى ǫٔمل يعوضو شي شوية ملي ̽رجع القطاع 
القطاع ما  ذ الجميع، الس̑يد الوز̽ر، راه ها̥ل̱شاط دԹلو، لكن كما يعلم

الشي  ذالقريب العاˡل، غيطلب ها ذ̎اد̼ش ̼س̑تˆنٔف ال̱شاطات في ها
  . الوقت

كانت س̑نة بيضاء، س̑نة ا߱يون والخسارة ̥لمهنيين  2020س̑نة 
 2021والس̑يد الوز̽ر، قانون المالية لس̑نة . و̥لمقاولات والجمعيات والف̲انين

ة لقطاع الثقافة هزيߧ ˡدا، رغم الزԹدة الضئيߧ دԹل واضح، الميزانية ا߿صص
  .للاس˖ۢر% 67مليون درهم، ا̥لي فيها  60

  الس̑يد الوز̽ر،
التجهيزات في قطاع الثقافة حتى شي وا˨د ما  ذكلشي ̊ارف بˆنٔ ها

التجهيزات  هاذك̿س̑تافدش منهم، لا الش̑باب، لا الف̲انة، لا السكان، ҡٔن 
الشي  هاذكاي̱ش الميزانية ̥لتدبير والتكو̽ن و  في قا̊ات مغلوقين، ҡٔن ما

الشي ملي تعي̱تي  هاذالشي معروف، وراك ǫٔنت ̊ارف  هاذԴش يتبرمجو، 
ت في اراه مش% 67الس̑يد الوز̽ر، Դلحق  ،الشي هاذراك فهمتي 
مليون درهم فقط  60 هاذفي % 13غتمشي في اҡٔجور، % Գ20س˖ۢر، 

 7 هاذفيها دعم الإبداع الفني، ҡٔن  غتمشي مخصصة ̥لمياد̽ن اҡٔخرى وبما
 2021س̑نة  هاذالإبداع، إذن إلى شف̲ا  هاذدԹل المليون ˔زادت ̊لى 

مليون درهم فقط Դش تدعمو الإبداع ̊لى الصعيد  30غتكون فيها 

الشي لا يعقل الس̑يد  هاذمليون درهم، زعما  30الوطني، الس̑يد الوز̽ر، 
  .الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر،
مليون درهم ߱عم الموس̑يقى والف̲ون  14 ــتعي̲̿كم التزمت باليوم التالي ل 

مليون  9مليون درهم ̥لف̲ون ال˖شك̀لية،  3.5مليون ̥لمسرح،  19الحية، 

 6درهم ̥لك˗اب، لحد اҡنٓ الس̑يد الوز̽ر، حتى شي وا˨د ما اس̑تافد م̲ذ 
الس̑يد الوز̽ر، حتى شي وا˨د ما  ،ا߱عم ا̥لي ˔كلمنا ̊ليه هاذǫٔشهر، 

  ..حتى شي ˨اˡة اس̑تافد من

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة المس˖شارة

لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب، تفضل الس̑يد الوز̽ر، في 
  .˨دود الوقت المتبقى

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :والش̑باب والرԹضة الثقافةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

الإشكالات،  اذالقطاع واعيين ˡدا بهԷǫٔ واعي وكاع الموظفين دԹل 
القطاع،  هاذي إ̠راهات ا̥لي م˗علقة Դلب̱̀ة دԹل الس̑ياسة العموم̀ة في هاذ

راه ملي كنتكلمو م˞لا، نعطيك ̎ير م˞ال ˉس̑يط وԴخ˗صار شديد، ملي 
كنتكلمو ̊لى دعم المشاريع الف̲ية، راه المشكل ماشي هو ̎ير في الفلوس، 

 هاذكل دԹل القدرة الإدارية Դش نوصلو كا̽ن مشكل الفلوس وكان مش
)les contrats ( ا̥لي ̠يمش̑يو والتواصل مع وزارة المالية وا˨د العدد من

يخصنا Դش نطويو  الصف˪ة  هاذالمساطر الإدارية ا̥لي كتعقد اҡٔمور، و̠
الشي ̊لاش راه مازال شوية  هاذدԹل ا߱عم، راه ̠يخصنا شهور وشهور، 

  .. دԹل الوقت Դش

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكركم ̊لى المساهمة في هذه الجلسة، الجلسة ا߱س̑تورية
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع التضامن والتنمية Գجۡعية 

  ".التقائية البرامج Գجۡعية"والمساواة واҡٔسرة، وموضو̊ه 
تنمية لتقديم الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ وال 

  .السؤال
  .الس̑يد المس˖شار تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة، 

ǫٔطلقت الحكومة مجمو̊ة من البرامج Գجۡعية، لكن نظرا لغياب 
تي كان عنوانها هو ضعف النˤا̊ة في هذه البرامج، مما جعل Գلتقائية، وال
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ߧ هاذبعض الناس يت˪دثون ̊لى ǫٔنه ما تدار والو في    .المر˨
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

  الإخ˗لال؟ هاذما هي الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذونها لمعالجة 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال الكلمة ߵ،

الس̑يدة جميߧ المصلي، وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة 
  :واҡٔسرة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .السؤال المهم هاذشكرا ̥لفريق المحترم ̊لى 
هو فعلا إشكالية الإلتقائية والت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين ˭اصة في 
ا߽ال Գجۡعي هو ǫٔ˨د المحاور اҡٔساس̑ية لضمان النˤا̊ة وضمان حسن 

  .ǫٔ˛ر هذه البرامج ̊لى المس̑تهدفين
اليوم نتوفر ̊لى س̑ياسة عموم̀ة في مجال الحماية Գجۡعية، س̑ياسة 

في مجال الحماية Գجۡعية، والتي ˡاءت كما  2030- 2020عموم̀ة م̲دمجة 
سار طويل من ˭لال م̲اظرة وطنية الس̑يد المس˖شار، بعد م  ،تعلمون

حول الحماية Գجۡعية وحول عرض البرامج Գجۡعية الموجودة، وحول 
  .Գش̑تغال ̊لى موضوع الت̱س̑يق

Դش ̯كون عملية في وزارة التضامن، واعون كل الوعي بˆهمٔية  ،اليوم
Գلتقائية والت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين، ولهذا سˆعٔطي مجمو̊ة من 

  .̊لى البرامج التي ǫٔطلق̲اها وا̥لي كنعتمدو فيها Գلتقائية والت̱س̑يق اҡٔم˞ߧ
لا يخفى ̊ليكم الس̑ياسات العموم̀ة المعتمدة، كلها ߱يها ǫلٓية، ǫلٓية حكامة 
ا̥لي هي لجنة وزارية يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، لجنة تق̲ية تترǫٔسها 

ن الت̱س̑يق بين اҡلٓيات دԹل ا̥لˤان الحكوم̀ة تضم هاذوز̽رة التضامن، و 
  .مختلف المتد˭لين

ا̥لي هو ˊرԷمج اҡٔݨزة الترابية المندمجة لحماية " ǫٔولادԷ"ˊرԷمج  ،اليوم
الطفوߦ، يقوم ̊لى ǫلٓية ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم، لجنة إقليمية تقوم ̊لى 
الت̱س̑يق وԳلتقائية بين مختلف المتد˭لين، القطا̊ات الحكوم̀ة بل حتى 

  .ا߽تمع المدني
، اليوم التربية ا߱امجة وقعنا "التربية ا߱امجة"ǫٔخرى ̠بيرة، م˞لا ˊرامج 

اتفاق̀ة مع الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية، بمناس̑بة اليوم العالمي لҢٔش˯اص في 
وضعية إ̊اقة، وا̥لي ˔رǫٔسو الس̑يد رئ̿س الحكومة، لضمان Գلتقائية بين 

التربية ا߱امجة  المتد˭لين في مجال التربية ا߱امجة، وتعلمون ǫٔهمية ورهان
  .ما في وضعية إ̊اقة ˭اصة اҡٔطفالو Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص ا̥لي ه

البرԷمج اليوم ̠يضمن ǫٔن الموارد والإمكاԷت ا̥لي كتتوفر ̊ليها  هاذف 

وزارة التضامن مع الخبرة والإمكاԷت التي تتوفر ̊ليها وزارة التربية الوطنية، 
  .ك̱ساهمو Դش نحققو فعلا الت̱س̑يق وԳلتقائية

إضافة إلى ذߵ، تم توق̀ع اتفاق̀ة فمˤال ال˖شغيل، إذن واعون، واҡلٓية 
اصة الحكوم̀ين هو ǫلٓية  هاذلتنف̀ذ  الت̱س̑يق بين مختلف الفا̊لين و˭

  .الشراكة وا̥لˤان الوزارية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .ߵ الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :س̑يد عبد الكريم لهوا̼شريالمس˖شار ال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذه المعطيات، وإن كان سؤالنا اح̲ا لما 
طرح̲اه، اح̲ا كنا كنتكلمو ̊لى كل البرامج Գجۡعية التي ǫٔطلقتها 

، Էǫٔ 2012الحكومة، وهنا كما يحلو ̥لك˞ير ǫٔن يت˪دثوا عن الحكومة م̲ذ 
، وا̥لي كان من المفترض ǫٔننا 2012عض البرامج م̲ذ بغيت نذ̠ر ب

  .ا߽الات هاذ̮س̑تحضروها ونحن نت˪دث عن الحكامة في 
طلقات مجمو̊ة من البرامج Գجۡعية لم ˔كن ̎ير  Էǫٔ2012 كنتكلم من 

ǫٔلف  100مس̑بوقة، كنتكلمو ̊لى دعم اҡٔرامل، ا̥لي اليوم وصل ǫٔكثر من 
طلقات ا̥لي كان العدد دԹلهم في الحق̀قة دԹل ال̱ساء ا̥لواتي ̼س̑تفدن، الم

اليوم،  "ت̿سير"ǫٔلف، ˊرԷمج  35، ولكن اليوم ǫٔكثر من 2012بدا قˍل 
دԹل  2هذا حتى هو كنتكلمو ̊لى دعم اجۡعي، ا̥لي اليوم وصل ǫٔكثر من 

المليون ا߳̽ن ̼س̑تف̀دون، اليوم ˊرامج ǫٔخرى، Էǫٔ ما نبغ̿ش نبقى نعدد في 
ثيرة، لكن ا߳ي يحدث هو ضعف الت̱س̑يق بين هذه البرامج وإلا فإنها ك 

البرامج، وԷǫٔ ك̱سحضر اليوم ضعف الت̱س̑يق بين هذه البرامج جعل بˆنٔ 
اҡٔ˛ر دԹلها محدود ˡدا، وخصوصا لما ̽كون موˡه إلى اҡٔفراد كما 

  .̥لجمعيات
اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا كنتكلمو ̊لى الحكامة، Էǫٔ مزԹن اليوم 

الحكومة، ǫٔنها  هاذاليوم عندԷ كنتكلمو وԷǫٔ كنحيي  ك̱س̑تحضرو ǫٔيضا،
ˡابت السˤل Գجۡعي المو˨د، ا̥لي كان نعم بتوجيهات ملك̀ة، ولكن 

السˤل؟  هاذالحكومة ˡابتو كقانون، لكن اليوم كن˖ساءلو متى س̑يخرج 
ҡٔن س̑ي˪ل لنا مشاكل كثيرة، ويحل مشكل الحكامة ҡٔԴساس، ҡٔن كا̽ن 

Է من ˊرامج م˗عددة، كما الحال Դل̱س̑بة ̥لجمعيات، الناس ك̿س̑تافدو ǫٔح̀ا
˓س̑تف̀د من ˊرامج م˗عددة مما يجعلها ǫٔح̀اԷ ˔راكم ا߱عومات التي ˓س̑تف̀د منها 

من إدارات عموم̀ة، من مؤسسات عموم̀ة، من قطا̊ات مختلفة، وهذا 
̠يضعف الحكامة كتولي ̊لى ˊرԷمج وا˨د مدعوم، كا̽ن هناك دعومات 

  .م˗عددة
السˤل  هاذوم ك̱ساءلو ̊لى الحكامة، كن˖ساءلو متى س̑يفعل ߳ا، الي
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Գجۡعي، واليوم Էǫٔ كنقول بˆنٔ السˤل Գجۡعي مجاࠀ ومكانه الطبيعي، 
اليوم ǫٔنتم عندكم تجربة، عندكم تجربة في الس̑ياسات العموم̀ة ا߿تلفة ا̥لي 

ا̥لي هي  درتو فيها ˊرامج، وفي الحق̀قة ǫٔن درتو لها ǫلٓية من ǫلٓيات الحكامة
البرԷمج ǫٔو السˤل Գجۡعي، Դلإمكان ˔كون  هاذا̥لجنة الوزارية، كان 

البرԷمج  هاذ˨اضرة ا߱ا˭لية، ولكن ǫٔنتم ̽كون عندكم دور ࠐم في تنزيل 
دԹل السˤل Գجۡعي Դش نحققو من ˭لاࠀ الحكامة لهذه البرامج Դش 

  .فعلا ̽كون لها مردودية وǫٔ˛ر ̊لى المواطنين
  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ߵ الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب في ˨دود الوقت 
  .المتبقى، تفضلي

  :الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

مختلف المتد˭لين هو فعلا موضوع Գلتقائية والحكامة والت̱س̑يق بين 

عندو كلفة، غيابه ࠀ كلفة اجۡعية ̠بيرة وكلفة ̊لى التنمية في بعدها 

  .الشمولي
طبعا ǫٔشرتم إلى مجمو̊ة من البرامج ا̥لي هي ࠐمة، اليوم ال̱ساء اҡٔرامل 

ا̥لي ك̿س̑تافدو من الصندوق وهذا ˊرԷمج وطني ي̱ˍغي ǫٔن نعتز به ونف˗خر 
ǫلآف  ǫ106لآف إلى ˨دود ǫٔكتوˊر،  106به كمغاربة، وصلنا ҡٔكثر من 

ǫٔلف طفل ا̥لي  ǫٔ13لف طفل ي˖يم وي˖يمة وفيهم  196امرǫٔة ǫٔرمߧ ˓س̑تف̀د و
اҡٔطفال  هاذما من اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة، إضافة ǫٔن ̮س̑بة ̠بيرة من و ه

ي من البرامج الوطنية ا̥لي كتعطي فعلا بعد هاذǫٔلف متمدرسين،  146
Է߲موضوع التكافل ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه̥لتضامن وقيمة ̥لتضامن في ب ،.  

اليوم Գس̑تهداف في السˤل Գجۡعي ا̥لي صوتم ̊ليه وتمت 
المصادقة ̊ليه، السˤل Գجۡعي س̑يجيب عن إشكال حق̀قي في الموضوع 
دԹل Գس̑تهداف، موضوع Գس̑تهداف ҡٔنه ǫٔ˨د المدا˭ل ˭اصة Դل̱س̑بة 

ت ̠بيرة بذلت، طبعا هناك ̥لف˄ات الهشة، نحن مق˗نعون بˆنٔ هناك مجهودا
  .بعض الت˪دԹت ا̥لي اح̲ا نعمل ̊لى رفعها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

دعم "ون̱˗قل إلى السؤال الموالي واҡٔ˭ير في هذه الجلسة، وموضو̊ه 
المقاوߦ ال̱سائية من ˭لال ˔ثمين مˍادرات ̥ل̱ساء وإدماج مشاريع المقاولات 

  ".الشاԴت
˨ҡٔ صاߦ والمعاصرة لˌسط الكلمةҡٔد السادة المس˖شار̽ن من فريق ا

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد امحمد ǫٔحميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
لقد تضمن البرԷمج الحكومي مجمو̊ة من الوعود وԳلتزامات فۤ يتعلق 

  .بدعم المقاولات
لمقدم ߱عم و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة، عن حصيߧ البرԷمج ا

المقاولات الشاԴت وكذߵ ̥لمبادرات ال̱سائية، خصوصا يتزامن هذا 
اية دԹل  السؤال، الس̑يدة الوز̽رة، مع الحمߧ ا߱ولية التي ǫٔطلقت تحت الر̊
اҡٔمم المت˪دة فۤ يخص العنف ضد المرǫٔة، وكذߵ من ˡǫٔل تنزيل الاتفاق̀ة 

  .190ا߱ولية دԹل 
ة ҡٔن العنف ضد المرǫٔة ل̿س العنف بˆنٔ Դلمفهوم ˊكل صرا˨ ،فعلا

الجسدي فقط، هناك العنف ضد المرǫٔة اق˗صادҡٔ ،Թن هناك وا˨د النوع 
دԹل ا̦تمييز ضد المقاوߦ ال̱سائية ثم ا̦تهم̿ش ثم الإقصاء، إلى ̎ير ذߵ من 
المسˆߦٔ دԹل العنف ا̥لي كنتذا̠رو ̊ليها اق˗صادԹ وا߱ور ا̥لي تقوم به المرǫٔة 

يخص ا߱عم Գق˗صادي، خصوصا بˆنٔ التوˡه دԹل ا߱وߦ فۤ المغربية فۤ 
يخص العمل الس̑ياسي، نحن نلاحظ ويلاحظ الجميع بˆنٔ هناك تحسن 

، كا̽ن وا˨د العدد دԹل 2015-2009خصوصا في ا߽لس دԹلنا الموقر 
الحضور دԹل ال̱ساء كان ضئيلا ˡدا، ولكن في Գس̑تحقاقات دԹل 

  .وع دԹل التحسن رغم بˆنٔ نحن نطلب المزيد، كان هناك وا˨د الن2015
ولكن فۤ يخص Գق˗صاد الوطني، وǫٔنتم الس̑يدة الوز̽رة، كنتم مشرفين 
̊لى القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية، وتعلمون ج̀دا ا߱ور دԹل المرǫٔة 
التقليدية ا̥لي كتلعبو سواء في العالم القروي ǫٔو لا في العالم الحضري ا̥لي 

ولكن قߧ قليߧ، قߧ قليߧ دԹل المرǫٔة ا̥لي كنˤبروها في % Է100جحة ف̀ه 
 المقاولات، خصوصا بˆنٔ هناك مؤسسة دԹل ا߱وߦ ا̥لي Եبعة لكم وهي هاذ

كتقول ߵ  ،المندوبية السام̀ة دԹل التخطيط ا̥لي اعطات التقر̽ر دԹلها

 المقاولات، جميع المقاولات، هاذدԹل ال̱ساء المشاركات في  12.8كا̽ن 
جميع ǫٔصنافها، عندك المقاوߦ الصغيرة ˡدا، المقاوߦ الصغيرة والمتوسطة 

  .الرقم يبقى ضئيلا وضئيلا ˡدا هاذوالكˍيرة، معناه 
ا  الرقم ضئيل  هاذوهنا كنقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، كنرجع بˆنٔ و˭

ǫٔة وا̥لي عش̑ناه، كما كنقول ߵ في القطاع دԹل ر ˡدا، ولكن ا߱ور دԹل الم
العنصر ال̱سوي، إلى  هاذلتقليدية النتائج الإيجابية ا̥لي ̠يعطيوها الصنا̊ة ا

ا߱عم، ا̥لي كنقولو بˆنٔ هناك وا˨د  هاذ̎ير ذߵ من المشاكل ا̥لي ̠يعرفها 
العدد ا̥لي قمتو به، الس̑يدة الوز̽رة، ووزار̝كم فۤ يخص ذاك الشي دԹل 

مشروع من "إلى ̎ير ذߵ من البرامج اҡٔخرى، " 2إ̠رام "البرԷمج دԹل 
߶ˡǫٔ "2017-2021.  

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، ˊكل صرا˨ة نحن نعرف، نعرف ˡديتكم 
ونعرف الغيرة ا̥لي عندكم ̊لى المرǫٔة المغربية و̊لى القطاع ا̥لي كتكلفوԷ به، 

  .بغينا بˆنٔ شي مˍادرة ˔كون ˡديدة ߱عم المرǫٔة المغربية
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  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة

  :الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .السؤال هاذشكرا ̥لفريق المحترم ̊لى 

هو فعلا موضوع ا̦تمكين Գق˗صادي، اليوم كما نت˪دث عن ǫٔهمية 
اء في المؤسسات المنتخبة، اليوم خصنا ا̦تمكين الس̑ياسي وحضور ال̱س

نتكلمو بنفس ا̥لغة ̊لى ǫٔهمية حضور ال̱ساء في Գق˗صاد، ا̦تمكين 

  .Գق˗صادي ̥ل̱ساء ̊بر حضورهن في مواقع القرار Գق˗صادي
ولهذا ǫٔطلق̲ا في الحكومة ˊرԷمجا، Էǫٔ شخصيا ǫٔعتبره ˊرԷمج ࠐم ˡدا، 

هو جواب وطني يحقق  "̦تمكينمغرب ا"، "مغرب ا̦تمكين"ا̥لي هو ˊرԷمج 
Գلتقائية والت̱س̑يق بين مختلف الفا̊لين، القطا̊ات الحكوم̀ة، ا߽تمع 
المدني، القطاع الخاص، المؤسسات العموم̀ة، يعني كل المهتمين، وتم إنجاز 

  .ǫٔشهر 10هاذ المشروع اش̑تغلنا ̊ليه ҡٔشهر، ǫٔكثر من 
ߧ الإ  هاذ ߧ البرԷمج اليوم اح̲ا ماشي ̎ير في مر˨ نجاز ولكن في مر˨

: ǫٔكتوˊر، تم توق̀ع مجمو̊ة من الاتفاق̀ات منهم 10التنزيل، فاليوم الوطني 
وكذߵ مع ǫٔقاليم م˞ل جرادة  ..اتفاق̀ة مع مجلس ݨة طنˤة، ا̥لي ف̀ه

لجهات والجما̊ات، لحد السا̊ة مساهمة ا ..يعني والناظور بغلاف مالي
مليون دԹل ا߱رهم،  51 ــمليون دԹل ا߱رهم، وزارة التضامن ب 141ب

البرامج ࠐمة ˡدا، فيها ̮ساء ا̥لي هما في وضعية هشة،  هاذنعتبر ǫٔن 
ما م̲˪درات من وضعيات و ف˗اة ا̥لي ه 500وǫٔطلق̲ا من ا߱ا˭ߧ اس̑تفادة 

الف˗يات غيتلقاو ˔كو̽ن وا̥لي ̎ادي ̼سا̊دهم ǫٔنهم يخلقو ويحدثو  هاذهشة، 
  .المقاوߦ

ات كا̽ن هناك اتفاق̀ات ا̥لي وقعناها ̠يفما نفس اҡٔمر في مجمو̊ة من الجه
 ٔǫ ،ة في ا߽ـــذߵ الم̓الاتفاق̀ات كتهم ك اذ̔هشرت ̦يها في اليوم الوطنيǫٔال ̔ر  

دԹل الصنا̊ة التقليدية، اح̲ا كنعرفو ǫٔن المرǫٔة المغربية في مجال الصنا̊ة 
اك التقليدية وفي مجال Գق˗صاد Գجۡعي ˉشكل ̊ام، عندها حضور، وهن

 هاذال̱ساء لتطو̽ر ذاتهم، وراكم رئ̿س غرفة وكتعرفو  هاذإرادة من عند 
  .الشي مزԹن
البرԷمج، وتم توق̀ع  هاذال̱ساء كذߵ ̎ادي ̼س̑تافدو من  هاذاليوم 

. اتفاق̀ات مع بعض الجما̊ات ا̥لي كتهم Դلخصوص ال̱ساء الحرف̀ات
بيات ˊرزو فيها Գق˗صاد Գجۡعي جزء ̠بير م̲و تعاونيات ال̱ساء المغر 

˨اولنا ǫٔننا نعطيو " مغرب ا̦تمكين"كفاءة متميزة، وԴلتالي فاليوم ˊرԷمج 
جواب جماعي ̠يضمن مختلف مجالات المرǫٔة ا̥لي هي في القطاع ̎ير ࠐيكل، 
في الصنا̊ة التقليدية، في التعاونيات، المرǫٔة المقاوߦ ولازلنا يعني كذߵ 

اء المقاولات، ҡٔن كنعرفو الصعوԴت الإش̑تغال مع ال̱ساء المقاولات، ال̱س
̮سعى إلى ǫٔن يصل " مغرب ا̦تمكين"ا̥لي كاينة عند المرǫٔة المقاوߦ و́رԷمج 

  %.30ولوج ال̱ساء إلى الحياة Գق˗صادية 
في الحق̀قة رقم لا ي̱سجم مع مجهودات بلادԷ في مجال % 19اليوم الرقم 

 هاذǫٔفق̲ا في  ..Գق˗صاديتمكين المرǫٔة في مختلف المس̑توԹت، فاليوم الجانب 
إلى ̮س̑بة مشاركة ال̱ساء في الحياة  2030البرԷمج ǫٔننا نوصلو في 
، طبعا هاذ البرԷمج ف̀ه مجمو̊ة من Գ30%ق˗صادية لا تقل عن 

ا߱̊امات، ف̀ه مجمو̊ة من د̊ائم ǫٔساس̑ية، ف̀ه مجمو̊ة من اҡٔهداف، ف̀ه 
لتدريب والتكو̽ن، إجراء رئ̿سي، يقوم ̊لى ا ǫٔ150هداف إجرائية، فيها 

البرԷمج هو التنزيل الترابي، واح̲ا اليوم  هاذولكن جوهر النˤاح دԹل 
بديناه مع مجمو̊ة من الجما̊ات مشكورة، مجالس الجما̊ات بمختلف ǫٔصنافها 

البرԷمج، واليوم اح̲ا في فترة وضع  هاذمشكور̽ن ا̥لي تفا̊لو إيجاԴ مع 
Էلٓيات حكامة لضمان التنف̀ذ الجيد لبرǫ مغرب ا̦تمكين"مج."  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .كما ǫٔشكر الجميع ̊لى المساهمة، و̮شكرك ̊لى المساهمة في هذه الجلسة

  .ورفعت الجلسة


